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Dřevařské, lesnické a myslivecké dny

Páteční koncert rappera Raego Dřevorubecká show 

Ukázky lesní techniky Lesní pedagogika Lesů ČR 

Koncert skupiny Mňága a Žďorp Zaplněný areál Flemmichovy zahrady 

Sokolnická skupina Falconia Pohádková cesta pro děti

Foto: Daniel Klement, redakce
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Dřevařské, lesnické 
a myslivecké dny se letos 
mimořádně povedly
Každé dva roky o prvním víkendu v září pořádá město Rýmařov 
ve Flemmichově zahradě Dřevařské, lesnické a myslivecké dny. 
Letošní nádherné a slunečné počasí přilákalo na dvoudenní 
akci plnou pohody tisíce návštěvníků.

Bohatý program v  pátek podvečer odstartovali Demons, poproc-
ková kapela s  rapovými prvky z Jihlavy. Chlapci, ač věkem velmi 
mladí, hráli výborně a roztančili rýmařovské publikum. Po Demons 
zazpíval známý zpěvák a rapper Raego, který skvěle komunikoval 
s diváky a pozval některé z nich i na pódium. 
Vrcholem pátečního večera bylo vystoupení legendární hiphopové 
skupiny Prago Union, která spolupracuje s rapperem Kato. Jelikož 
na české scéně působí přes 20 let, hlavně skalní fanoušci si přišli 
na své a zpívali chytlavé texty spolu s kapelou.
Sobotní program začínal v 10 hodin dřevorubeckou show včetně 
soutěží pro malé i velké, která trvala téměř dvě hodiny. Poté mohli 
návštěvníci zhlédnout ukázku lesnické techniky, která se těší vždy 
velkému zájmu. To vše v režii fi rmy KATR, s. r. o., jednoho ze spon-
zorů akce. 
Po poledni předvedla své umění sokolnická skupina Falconia, jež 
diváky zaujala ukázkami spolupráce jezdce na koni s dravými ptá-
ky při lovu.
Pro děti připravili pracovníci Střediska volného času Pohádkovou 
cestu, která vedla částečně mimo areál Flemmichovy zahrady 
a  děti v  ní plnily za  sladkou odměnu různé úkoly. Další zábavné 
aktivity připravila Mateřská škola Rýmařov. Pro nejmenší byl k dis-
pozici skákací hrad.
Sportovní disciplíny přichystala Atletika Rýmařov, děti si vyzkoušely 
skok do dálky, běh přes překážky nebo hod pěnovým oštěpem. 
Gymnázium a Střední odborná škola Rýmařov prezentovala ve 
svém stánku zejména přírodní vědy a robotiku, zájemci si mohli 
vyzkoušet práci s mikroskopem. 
Společnost EKO-KOM, a. s., přivezla obří puzzle a mnohé další akti-
vity s tematikou recyklace a ochrany životního prostředí. Les, jeho 
funkce a význam, ale i jeho obyvatele představila ve svém stánku 
společnost Lesy ČR. Firma RD Rýmařov vystavovala modul sauny, 
který si návštěvníci mohli prohlédnout i zevnitř.
Hudební program pokračoval v  sobotu od  14 hodin koncertem 
rýmařovsko-bruntálské bluegrassové skupiny Arrest. Poté už pu-
blikum netrpělivě očekávalo příchod legendární kapely Mňága 
a Žďorp. Ta podala vynikající výkon a publikum nešetřilo aplausem, 
hity jako Měsíc, Nejlíp jim bylo nebo Spaste svoje duše zpívala spo-
lu se zpěvákem již zcela zaplněná Flemmichova zahrada.
Vtipnou show předvedla bejbypanková hudební skupina Kašpá-
rek v rohlíku. Večerní program začínal koncertem populárního slo-
venského rappera Majka Spirita, který dokázal přivést posluchače 
a  hlavně kotel pod pódiem do  varu. Hlavní hvězda večera, šum-
perská kapela O5 a Radeček, podala vynikající výkon, a jak řekl její 
frontman, do Rýmařova se vždycky rádi vracejí. Po nich následova-
la diskotéka, která končila v jednu hodinu po půlnoci.
Velké poděkování patří SVČ za organizaci celé akce, Městským služ-
bám za přípravu a následný úklid, fi rmám KATR, s. r. o., Lesy ČR a RD 
Rýmařov za  sponzorství a  přispění do  programu, zásahové službě 
BIDS za zajištění bezpečnosti, Ski klubu RD Rýmařov za poskytnutí zá-
zemí, Danielu Klementovi za úžasné fotky a komentátorům celé akce 
Báře Niedobové a Pavlu Konštackému za provázení oběma dny.
Děkujeme všem návštěvníkům za skvělou atmosféru. 

VK
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Pozdravy pro čtenáře Rýmařovského horizontu

Foto: Daniel Klement
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Ničivé povodně se Rýmařovsku vyhnuly
Celá Česká republika s napětím sledova-
la předpovědi meteorologů o  vydatných 
deštích a  záplavách, které se bohužel 
naplnily. Krizový štáb ORP Rýmařov byl 
po  celou kritickou dobu v  pohotovosti. 
Rýmařovsko se naštěstí obešlo bez vý-
znamnějších ztrát a škod. Občané se mu-
seli potýkat s výpadky elektrického prou-
du, mobilní sítě Vodafone a popadanými 
stromy. 

V  mnohých částech Moravskoslezského 
a Olomouckého kraje však voda způsobila 
značné škody. V pondělí 16. září proto vy-
hlásilo město Rýmařov humanitární sbírku 
pro oblasti postižené povodněmi. Ke sbír-
ce se připojily i obce Dolní Moravice, Hor-
ní Město a  Jiříkov. Po  domluvě s  krizo-
vými štáby v  postižených oblastech byly 
na potřebná místa dopraveny zásoby pit-
né vody, potravin, hygienických a čisticích 

prostředků i náčiní na odklízení škod. Rý-
mařovská pekárna napekla pro obyvatele 
zasažených oblastí čerstvé pečivo.
Děkujeme všem lidem a  firmám z  Rýma-
řovska, kteří do  materiální sbírky přispěli 
či se jinak zapojili do pomoci postiženým 
městům a obcím. 

Jana Hrbáčová  
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov 

Foto: redakce 

Na třídě Hrdinů byla zahájena poslední etapa oprav
Oprava Revoluční ulice a  třídy Hrdinů, 
jejímž investorem je Moravskoslezský 
kraj a  realizuje ji firma STRABAG, a.  s., 
vstoupila do závěrečné etapy. Od pondělí  
23. září byl z důvodu stavebních prací zce-
la uzavřen úsek od  křižovatky ulic Revo-

luční a Úvoz až po křižovatku třídy Hrdinů 
s ulicemi Okružní a Dukelskou v délce cca 
240 m, a  to pro veškerou dopravu i pěší. 
Vjíždět mohou pouze vozidla stavby. 
Objízdná trasa pro vozidla do   
12 t  vede  po  ulicích 8. května, U  Po-

toka, Žižkově, Nádražní a  třídě Hrdinů 
(obousměrně). Objízdná trasa pro vo-
zidla nad 12 t  je stanovena po  ulicích 
Okružní, Pivovarské, náměstí Svobo-
dy a  Sokolovské na  Edrovice a  Jano-
vice, u  janovického zámku odbočí vo-
zidla vpravo na  Opavskou ulici a  dále 
na  Malou Štáhli, Velkou Štáhli, Břidlič-
nou, Vajglov a  Albrechtice u  Rýmařova 
(obousměrně). Vozidla jedoucí od Brun-
tálu budou vedena ve  směru na  Olo-
mouc přes Valšov, Lomnici a  Dětřichov 
nad Bystřicí.
Autobusy od  Ondřejova pojedou po  uli-
cích Nádražní, Žižkově, U  Potoka,  
8. května, Bartákově, Havlíčkově, Pi-
vovarské a  Okružní. Autobusy ze smě-
ru od Šumperka a od Břidličné pojedou 
po  ulicích Bartákově, Havlíčkově, Pivo-
varské a  Okružní. Spoje, které zajíždě-
jí na  zastávku Rýmařov, železniční sta-
nice, budou ukončeny na  autobusovém 
nádraží.
Předpokládaný termín dokončení staveb-
ních prací je 31. října 2024.

Jana Hrbáčová  
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov 

Zdroj: úřední deska města
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Opravy Černé uličky i Žižkovy ulice jsou hotové
V  září byla dokončena oprava chodníku 
na ulici U Potoka, kterou prováděla firma 
K2 STAV, s. r. o. Opravovaný úsek o délce 
325 m známý jako „Černá ulička“ získal 
nový povrch z  betonové zámkové dlaž-
by. Cena za rekonstrukci se vyšplhala na  
3,7 mil. Kč. 

Společnost Ludvas Trade, s. r. o., reali-
zovala opravu povrchu části ulice Žižko-
vy – mezi ulicí Revoluční a  parkovištěm 
za sídlištěm Dukelská. Úsek v délce 66 m 
dostal nové podkladní a krycí vrstvy. Po-
dél komunikace byla v  délce cca 36,5 m 
částečně zachována stávající odstavná 

plocha, která byla vybudována z  beto-
nové zámkové dlažby. Celkové náklady 
na opravy činily 1,5 mil. Kč. 

Jana Hrbáčová  
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov 

Foto: redakce

Výsledky voleb do Zastupitelstva Moravskoslezského kraje
Ve dnech 20.–21. září 2024 proběhly 
volby do krajských zastupitelstev. 
V Moravskoslezském kraji přišlo 
k volbám celkem 286 973 voličů ze 
zapsaných 957 413 voličů, volební účast 
tedy dosáhla necelých 30 %.  

Největší počet mandátů získalo hnutí ANO 
2011  (celkem 35), 11 zastupitelů budou 
mít Starostové a osobnosti pro kraj, 10 ko- 
alice  SPOLU pro Moravskoslezský kraj,   
5 koalice  Stačilo! (koalice KSČM 
a ČSNS) a 4 koalice SPD, Trikolora a PRO.
Ve městě Rýmařově využilo svého volební-
ho práva celkem 1 899 voličů z celkového 
počtu 6 542, což představuje volební účast 
29,03 %. I zde výrazně zvítězilo hnutí ANO 
2011  s  981 hlasy, následovali  Starostové 
a  osobnosti pro kraj  s  242 hlasy a  koali-
ce SPD, Trikolora a PRO s 211 hlasy. 

Zdroj: webové stránky města

Kandidátní listina Platné hlasy

číslo název celkem v %

7 SPD, Trikolora a PRO 211 11,22

15 DSZ - ZA PRÁVA ZVÍŘAT 13 0,69

16 PŘÍSAHA občanské hnutí 15 0,79

21 Česká pirátská strana 53 2,81

23 REFERENDUM - Hlas Lidu 2 0,1

28 STAROST. A OSOBNOSTI PRO KRAJ 242 12,87

39 ANO 2011 981 52,18

60 Moravané 3 0,15

70 Sociální demokracie 62 3,29

76 Švýcarská demokracie 3 0,15

77 STAČILO!, koalice KSČM a ČSNS 125 6,64

88 SPOLU MSK 158 8,4

95 ČSSD A NEZÁVISLÉ OSOBNOSTI 12 0,63

Černá ulička před rekonstrukcí…

…a po rekonstrukci

Žižkova ulice před rekonstrukcí…

…a po rekonstrukci
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Město vybralo stavební firmu pro dům  
se zvláštním režimem
Jak jsme již dříve v Rýmařovském 
horizontu informovali, zastupitelé 
schválili v červnu 2024 podání žádosti 
o dotaci z výzvy č. 31 z Národního 
plánu obnovy „Modernizace a rozvoj 
pobytových služeb sociální péče“ 
na výstavbu domu se zvláštním 
režimem. 

Nová budova umístěná v areálu nemocni-
ce zajistí v Rýmařově sociální službu pro 
39 klientů, provozovat by ji měla Diakonie 
ČCE – středisko Rýmařov. Klienti tak zís-
kají zázemí a celoroční pobyt, péči a pod-
poru v každodenních činnostech přizpůso-
bené specifickým potřebám osob nad 65 
let s Alzheimerovou chorobou a ostatními 
typy demence.

Žádost o  dotaci byla podána začátkem 
července, a protože město chtělo být při-
praveno a v případě úspěšné žádosti oka-
mžitě začít budovat, bylo souběžně vyhlá-
šeno zadávací řízení. Podlimitní veřejná 
zakázka byla zadávána v otevřeném říze-
ní v souladu se všemi metodickými poky-
ny a pravidly poskytovatele dotace. V úte-
rý 17. září 2024 proběhlo otevírání obálek 
s nabídkami na realizaci stavby s názvem 
Výstavba budovy pro sociální službu DZR 
Rýmařov. Do zadávacího řízení podalo na-
bídku celkem 5 uchazečů, žádná nabídka 
nebyla vyřazena. Dne 19. září hodnoticí ko-
mise a následně i rada města vybraly jako 
ekonomicky nejvýhodnější nabídku firmy 
VW WACHAL, a. s., z Kroměříže, která ob-
jekt realizuje za  cenu 78  727  331,15 Kč 

bez DPH. Nyní se řeší administrativní zá-
ležitosti předcházející podpisu smlouvy 
o dílo.
V mezidobí jsme obdrželi informaci od po-
skytovatele dotace, že naše žádost úspěš-
ně prošla 1. a 2. kolem hodnocení a byla 
doporučena k  realizaci. V  průběhu října 
by tedy měla být výstavba objektu zahá-
jena.
Věříme, že za  rok a  půl již bude dům se 
zvláštním režimem stát a z velké části vy-
řeší problémy našich občanů s umisťová-
ním svých blízkých v  takovém zařízení. 
Uspokojování veřejného zájmu o poskyto-
vání sociálních služeb je pro město Rýma-
řov prioritní. 

Lenka Vavřičková, místostarostka

Nová zelená úsporám: Výměna zdrojů tepla  
Máte starý kotel?
Program Nová zelená úsporám Light 
(NZÚ Light) přináší od 1. září 2024 
zájemcům další možnosti, jak nahradit 
stávající zdroje tepla za ekologičtější 
a efektivnější řešení. 

Tento program navazuje na  kotlíkové do-
tace a  je samostatnou výzvou financova-
nou z  Národního plánu obnovy. Kraje již 
nebudou rozdělovat kotlíkové dotace. 
Podpora se zaměřuje na  výměnu kotlů 
na  pevná paliva (na  uhlí) nižší než 3. tří-
dy dle ČSN EN 303-5, kotlů na topné oleje 

a lokálních topidel na pevná paliva za kot-
le na  biomasu a  tepelná čerpadla. Dále 
na  výměnu zdrojů tepla elektrického vy-
tápění, plynových kotlů a  topidel, stejně 
jako na  výměnu plynových kotlů a  topi-
del za  tepelné čerpadlo, pokud jsou spl-
něny stanovené podmínky. Podporu ne-
lze poskytnout, pokud je stavba napojena 
na soustavu zásobování tepelnou energií.
Podporována jsou pouze opatření, která 
byla realizována po 24. červnu 2024.
Cílová skupina zůstává stejná jako pro 
NZÚ Light (domácnosti s nižšími příjmy – 

senioři, invalidé, domácnosti s příspěvkem 
na bydlení nebo přídavkem na dítě). 
Výše podpory:
•	 až 110 tisíc korun na kotel 

na biomasu,
•	 až 150 tisíc korun na tepelné 

čerpadlo,
•	 až 50 tisíc korun na lokální kamna 

na biomasu.
MAS RÝMAŘOVSKO, o.  p.  s., poskytuje 
bezplatné poradenství v  rámci NZÚL. Po-
kud máte zájem o  konzultaci, neváhej-
te nás kontaktovat na  telefonním čísle 
554 254 308 nebo 554 254 309. Rádi vám 
poradíme, případně si domluvíme schůzku 
na vyřízení dotace.

Michaela Rechtorik 
manažerka MAS RÝMAŘOVSKO, o. p. s.

Nemocnice AGEL Podhorská investuje  
do nových přístrojů a technologií
Nemocnice AGEL Podhorská 
zvyšuje kvalitu svých služeb díky 
investicím do nových technologií. 
Na rehabilitačním oddělení  
v Rýmařově a na interním oddělení 
v Bruntále byly instalovány špičkové 
myčky a dezinfekční zařízení,  
které zlepšují hygienu  
a bezpečnost.

Hygiena je v Nemocnici AGEL Podhorská 
na  prvním místě. Moderní automat DIS-
CHER PICCOLO byl umístěn na  rehabili-
tačním oddělení v  Rýmařově a  na  inter-
ním oddělení v  Bruntále byly instalovány 
myčky a  dezinfekční zařízení pro podlož-
ní mísy. „Tyto špičkové přístroje jsou spe-
ciálně vyvinuté pro bezpečnou péči o sani-
tární nádoby a navržené tak, aby splňovaly 

nejvyšší standardy hygieny a bezpečnosti. 
Díky energeticky úsporným mycím systé-
mům a nízké spotřebě pitné vody přispíva-
jí také k  šetrnému provozu,“ uvedla vrch-
ní sestra interního oddělení Nemocnice 
AGEL Podhorská Veronika Bezručová.

Andrea Jalůvková 
manažerka pro marketing a PR, AGEL, a. s.



RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT | 09/2024

8�

ŠKOLSTVÍ

Letní tábory SVČ obrazem

Horolezecký tábor Letní vaření

Zvířátkový tábor Ostrov a jeho tajemství

Týden s dinosaury Letní výtvarné symposium

Fun and fitness week Ulov si svého pokémona

Foto: archiv SVČ Rýmařov
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Prvňáčků je letos méně
V pondělí 2. září přivítali starosta Luděk 
Šimko a místostarostka Lenka Vavřičková 
spolu s ředitelem ZŠ Janem Jablončíkem 
a zástupkyní ředitele pro 1. stupeň 
Renatou Baslarovou nastupující prvňáčky 
v budově školy na Národní ulici.

Všichni žáčci dorazili s úsměvem na  tváři 
a s početným doprovodem rodičů a praro-
dičů. Letos má Základní škola Jelínkova 1 
pouze dvě první třídy. 
Malý počet prvňáčků je bohužel celore-
publikový problém. V  Rýmařově nastoupilo 
do školy celkem 53 dětí, odklad povinné škol-
ní docházky mělo 10 dětí. Ve třídách prvňáky 
vítaly třídní učitelky Gabriela Casciani a Pavla 
Sekaninová, které bude vypomáhat asistent-
ka pedagoga Helena Kubjátová. Kromě dvou 
prvních tříd zůstává na  budově na  Národní 
ulici i jedna druhá třída. Mají zde k dispozici 
výdejnu jídla, tělocvičnu i družinu.

Paní zástupkyně dětem popřála, aby se jim 
ve  škole líbilo, aby byly spokojené, zvída-
vé a našly si brzy nové kamarády. Staros-
ta Luděk Šimko s místostarostkou Lenkou 
Vavřičkovou poté rozdali dětem sladkosti 
a drobné dárky spolu s přáním, aby si děti 
užily to velké dobrodružství, kterým škola 
je, a měly radost z nových poznatků a vě-
domostí.

Ředitel školy Jan Jablončík se ujal závěreč-
né řeči a popřál dětem stejně jako rodičům 
do  nové životní etapy hodně štěstí, píle 
a hlavně trpělivosti. 

VK 
 Foto: Petra Vrabková,  

archiv ZŠ Rýmařov, Jelínkova

Slavnostní imatrikulace primánů
Za přítomnosti rodičů, prarodičů, 
rodinných příslušníků, učitelů 
a vedení školy byli v obřadní síni 
janovického zámku slavnostně uvedeni 
do studentského stavu žáci nastupující 
k osmiletému studiu na Gymnáziu 
a Střední odborné škole Rýmařov. 

Po  nástupu studentů, pedagogů, ředite-
le školy a zástupců vedení města zahrá-
la na  úvod státní hymna. Poté se slova 
chopila třídní učitelka primánů Ivana Ho-
fírková, která všechny přítomné přivítala 
a  sdělila, že tímto slavnostním obřadem 
chtějí zdůraznit význam tak důležitého ži-
votního kroku, jakým je vstup na  střední 
školu. 

K novopečeným studentům promluvil také ře-
ditel školy Petr Kroutil: „Ve vestibulu naší školy 
je u stropu nápis – citát římského básníka Pet-
ronia ‚Quidquid discis, tibi discis. Čemukoliv se 
učíš, učíš se pro sebe‘. Tento citát vyjadřuje tu 
nejdůležitější změnu, kterou byste měli projít 
ve vztahu k vašemu vzdělávání. Při učení by už 
nemělo platit ‚Já musím‘, ale ‚Já chci‘, protože 
vzdělávání je hodnota, kterou vám nikdo nikdy 
nevezme, která bude jenom vaše a ze které bu-
dete profitovat po celý zbytek života.“
Mnoho úspěchů studentům popřáli také 
starosta Luděk Šimko a  místostarostka 
Lenka Vavřičková. Následovalo jmenné 
představování primánů, kteří obdrželi ima-
trikulační list, růži a  pamětní medaili se 
svým jménem. Slavnostní akt ukončila stu-

dentská hymna Gaudeamus igitur. Přejeme 
novým gymnazistům hodně úspěchů a vy-
trvalosti při zvládání studia.

Text a foto: Jana Hrbáčová  
tisková mluvčí MěÚ Rýmařov

Adaptační kurzy na Gymnáziu a SOŠ Rýmařov
V minulých týdnech se uskutečnily pro žáky 
všech prvních ročníků adaptační kurzy.

Adaptační kurz třídy 1. A osmiletého gym-
názia v prvním zářijovém týdnu proběhl za-
litý sluncem. Chata Na Zátiší v Karlově pod 
Pradědem poskytla klidné zázemí s výbor-
nou kuchyní a přilehlá louka a lesy se na dva 
dny staly centrem všech aktivit, které měly 
za cíl vzájemné poznávání se nových spo-
lužáků, umění spolupráce, respektu a tole-
rance. Stavěly se papírové věže, děti se pro-
měnily v pohyblivou amébu, prožily evoluci 

živočichů, běhaly uličkou důvěry, ale největ-
ší úspěch měla stará dobrá stezka odvahy 
za svitu hvězd.
Ve  dnech 12. a  13. září se na  adaptační 
kurz vydaly třídy prvních ročníků čtyřle-
tého gymnázia a  oboru masér sportovní 
a  rekondiční. Předpověď počasí byla ne-
úprosná a  meteorologové varovali před 
trvalými dešti. I  přes tuto nepřízeň poča-
sí jsme prožili v penzionu Nad Vodopády 
v  Rešově dva dny v  příjemném a  hlavně 
suchém prostředí. Za pěkného počasí by-
chom mohli využít hřiště, terasu a bazén. 

Žáci se při aktivitách měli možnost lépe 
poznat a zároveň se blíže seznámit se svý-
mi novými třídními učitelkami. Na progra-
mu byly seznamovací, kooperativní a  zá-
bavné hry. Večerní program byl zaměřen 
na  primární prevenci rizikového chování 
a kariérové poradenství. Celý pobyt si žáci 
užili a nyní mohou začít novou etapu své-
ho vzdělávání. 

Ivana Hofírková,  
Andrea Továrková 

Gymnázium a SOŠ Rýmařov

Třída 1. BTřída 1. A
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Vodácký kurz tercie a kvarty Gymnázia a SOŠ Rýmařov
Zahájení letošního školního roku bylo 
pro třídy tercii a kvartu Gymnázia a SOŠ 
Rýmařov obzvlášť radostné. Ve školních 
lavicích totiž pobyly pouze dva dny 
a ve středu 4. září se vydaly na dlouho 
očekávaný vodácký kurz do jižních Čech.

Domovem se jim na pět dnů stal čtyřhvěz-
dičkový Kemp Fousek v Dráchově nedaleko 
Veselí nad Lužnicí. Po  příjezdu do  kempu 
a ubytování v pěkných chatkách se všech 
40 budoucích vodáků vydalo k několik me-
trů vzdálenému rybníku, kde následovalo 
seznámení s vodáckými zákonitostmi, prv-
ní nasednutí do lodí a pokus je řídit. Na ryb-
níce to zprvu vypadalo jako na  tanečním 
parketu, protože mnohé dvojice (zadák 
a  háček) se točily stále dokola. Opravdu 
platí, že žádný učený z nebe nespadl.

V dalších dnech žáci spolu se svými uči-
teli poctivě brázdili vody řeky Nežárky, 
Lužnice a Vltavy, projížděli nádhernou kra-
jinou, učili se pádlovat a vorovat, sjeli šlaj-
snu u Zlaté Koruny i jez v Boršově. Výsled-
kem úsilí všech žáků bylo jejich pasování 
na vodáky. 
Co ještě dodat? Každý den děti vstávaly  
v 7 hodin, čekala je rozcvička, snídaně a od-
jezd autobusem na  nástupní místa. Klu-
ci sundávali lodě z  vleku, holky se staraly 
o pádla a vaky, po celodenním výcviku klu-
ci upevňovali lodě na vlek a holky se opět 
musely postarat o pádla a vaky. V kempu 
všechny čekala výborná večeře, po níž ná-
sledoval večerní program – sportovní hry 
nebo posezení u  ohně. K  nezapomenutel-
ným zážitkům patřila rovněž návštěva ma-
lebného Českého Krumlova. 

Celý týden panovalo nádherné počasí, slun-
ce příjemně hřálo, voda tekla tak akorát 
a  nám všem bylo moc dobře. Je zvláštní 
sledovat, jak se poklidné řeky za čtyři dny 
po našem návratu domů změnily v mocný 
živel ničící vše, co mu vstoupí do cesty. 

Karla Havlíková  
Gymnázium a SOŠ Rýmařov 

Foto: archiv Gymnázia a SOŠ Rýmařov

Chovatelská neděle v Břidličné
V neděli 8. září se uskutečnil 
v chovatelském areálu Na Poličce 
v Břidličné VII. ročník Celostátní soutěže 
mladých chovatelů. Tradičně ji pořádá 
Okresní organizace Českého svazu 
chovatelů Bruntál ve spolupráci se ZO 
Břidličná a Asociací středoškolských 
klubů České republiky, z. s. Letošní 
ročník byl výjimečný tím, že nad soutěží 
převzal záštitu ministr zemědělství 
Mgr. Marek Výborný. 

Do soutěže se přihlásilo okolo 60 soutěžících 
z ČR a Polska, kteří zápolili ve dvanácti od-
bornostech. V samotném klání na ně čekal 
písemný test znalostí a poznávací soutěž. 
Samozřejmě nechyběli ani členové chova-
telského kroužku z Břidličné. Kromě soutě-
žení předvedli v  rámci doprovodného pro-
gramu vybrané svěřence z terarijní expozice 
našeho kroužku. Během čekání na výsledky 
měli soutěžící i  veřejnost možnost podívat 
se na ukázky agility a skokového a drezurní-
ho výcviku koní. Děkujeme členům Jestřábí, 
z. s., za zpestření soutěžního dne.

A jak se okresu Bruntál v jednotlivých od-
bornostech dařilo?
Králíci: 1. Josef Blahuta, 3. Karin Krywdová
Exotické ptactvo: 1. Petra Volková
Drůbež: 1. Anne Wooning, 2. Max Wooning, 

3. Barbora Sasáková
Holubi: 1. Jiří Šiška
Psi – 1. kategorie: 1. Hedvika Kůdelová,  

2. Ines Nováková
Psi – 2. kategorie: 1. Zuzana Medeová,  

2. Michaela Bartozelová, 3. Václav Repáň
Teraristika – 1. kategorie: 1. Vendula 

Križaničová 
Teraristika – 2. kategorie: 1. Jan Loukota, 

2. Viktorie Miková
Kočky – 1. kategorie: 1. Nikol Repáňová,  

2. Viktorie Konrádová, 3. Radka Kopčíková
Kočky – 2. kategorie: 1. Václav Repáň,  

2. Tomáš Kůdela, 3. Ema Bajgrová
Akvaristika: 1. Martin Volek, Jan Loukota, 

Eleni Ciosová
Hlodavci – 1. kategorie: 2. Adam Radecký, 

3. David Vlček
Hlodavci – 2. kategorie: 1. Viktorie Miková, 

2. Ema Bajgrová, 3. Jana Krištiaková

Fretky, nutrie a činčily: 1. Jana Krištiaková, 
2. Viktorie Miková, 3. Barbora Matějková

Ovce a kozy: 1. Miroslav Papcun, 2. Aneta 
Radecká

Koně: 3. Helena Krečmerová

Všem umístěným gratulujeme, soutěžícím 
děkujeme za účast a přejeme hodně sil bě-
hem celého školního roku. K  úspěšnému 
průběhu soutěže přispěli sponzoři, kteří 
neváhali podpořit organizátory, ale přede-
vším mladé soutěžící. Šlo nejen o Minister-
stvo zemědělství ČR, ale i tradiční sponzo-
ry, kterými byly společnost DAJANA PET, 
s. r. o., MJM Agro, a. s., Dibaq, a. s., SUPER-
ZOO, Tekro, spol. s  r. o., Pro-chov.cz, ZOO 
Vilík Uničov, Zoo Olomouc, JANOSCH B&F, 
s. r. o., město Břidličná a pan Ing. Miroslav 
Skřivánek, Ph.D. O občerstvení soutěžících 
se postarala společnost Amin, spol. s r. o., 
Úsovsko, a. s., a členky ZO Břidličná.

Květa Děrdová 
vedoucí práce s mládeží OO ČSCH Bruntál 

Foto: archiv OO ČSCH Bruntál
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Seniorklub přivítal polské přátele

Letošní rok své činnosti zahájil 
Seniorklub SVČ Rýmařov realizací první 
aktivity projektu Pestrá setkání seniorů. 
Ve středu 11. září přijelo 22 polských 
seniorů z Ozimku, aby zde v rámci 
projektu podpořeného z Fondu malých 
projektů Euroregionu Praděd společně 
se členy Seniorklubu strávili tři dny.

Nejprve si prohlédli janovický zámek, kde 
si pro ně pan kastelán se svým týmem při-
pravil zajímavou přednášku o rodu Harra-
chů. Navečer proběhlo na  dvoře budovy 
SVČ na  ulici Julia Sedláka společné gri-
lování. Další den byl na  programu výlet 
na  Alfredovu chatu, relaxace v  aquacent-
ru a textilní výtvarný workshop – malová-
ní plátěných tašek. Třetí den byl věnován 
návštěvě textilní expozice rýmařovského 
muzea ve výrobním závodě Hedva, odpo-
ledne si pak v  rámci odpočinku před od-
jezdem všichni společně zahráli deskové 
hry. 
V  říjnu se uskuteční další část projektu, 
tentokrát v  polském Ozimku – a  bude se 
tančit! Kromě integračních tanců, které už 
známe, se naučíme další dva světové tan-
ce, ale především si vyzkoušíme relaxační 
cvičení prostřednictvím intuitivního spon-
tánního tance. Na  programu jsou také 
workshopy Lesní koupel – Shinrin Yoku 
a Pohyb je život, pohyb v  tanci, život s  ra-
dostí a jsme sami zvědavi, co se při těchto 
aktivitách naučíme.
Na  říjen jsme připravili bohatý program, 
v němž najdete hned dvě novinky. Ve stře-
du 16. října si přijdou na své ti z vás, kteří 
volali po  pohybu v  tanečním rytmu. Lucie 
Laštůvková připravila lekce Tancem k  po-
hodě, taneční pohyb za  doprovodu repro-
dukované hudby. Pokud vás tanec v  této 
podobě zaujme, můžete si jej zopakovat 
každou třetí středu v měsíci.
Děsí vás nové technologie a aplikace? Víte, 
co je identita občana a  elektronická ob-
čanka? Používáte datovou schránku a  in-
ternetové bankovnictví? Jaká jsou úskalí 
sociálních sítí? O tom všem si můžeme po-
povídat ve čtvrtek 24. října od 16:00 v hos-
podě Na Statku. Předem se prosím telefo-
nicky nahlaste na čísle 737 544 329 (Jana 
Egidová).
V pondělí 14. října bude zahájen další roč-
ník kurzu studené kuchyně. Pokud jste 
byli na  úvodní hodině a  přihlásili jste se, 
potvrďte prosím svou účast do  5. října 

(737  544  329, jana.egidova@seznam.cz), 
abychom mohli nakoupit potřebné surovi-
ny v dostatečném množství.
Některé aktivity jste dosud v programu ne-
našli – cvičení s Helenou Tesařovou se za-
tím odkládá, stejně tak oblíbené turistické 
vycházky s  Liborem Klimešem, které bu-
deme plánovat podle počasí. O obojím bu-
dete informováni na plakátech, na naší fa-
cebookové stránce a e-mailem, pokud jste 
nám jej při registraci poskytli.
Na závěr ještě upozorňuji, abyste nezapo-
mněli zaplatit členské příspěvky na  toto 
pololetí ve  výši 500 Kč na  osobu. Těší-
me se na  shledání na  našich společných  
akcích!

Jana Egidová  
Seniorklub SVČ Rýmařov 

Foto: archiv SVČ Rýmařov

1. října 9:30 SVČ – Okružní počítače pro pokročilé – Jakub Vala
2. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

9:30 SVČ – Okružní počítače pro začátečníky – Jakub Vala

10:00 SVČ – Okružní protahovací a dechová cvičení – Lydie 
Švédíková

9:00–11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého
4. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

10:00 SVČ – Okružní filmový klub – český film Zahradníkův 
rok

7. října 9:30 SVČ – Julia Sedláka posezení u kávy a čaje v gastrodílně
8. října 9:30 SVČ – Okružní, malý sál jóga pro seniory – Ludmila Glacnerová 
9. října 9:00–11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého

9:30 SVČ – Okružní stolní tenis 
11. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis 
12.–13. 
října Polsko, Ozimek aktivity projektu Pestrá setkání seniorů, 

tentokrát v polském Ozimku 

14. října 9:30 SVČ – Julia Sedláka kurz studené kuchyně v gastrodílně – 
pouze pro přihlášené

15. října 9:30 SVČ – Okružní počítače pro pokročilé – Jakub Vala
16. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

9:30 SVČ – Okružní počítače pro začátečníky – Jakub Vala
10:00 SVČ – Okružní tancem k pohodě – Lucie Laštůvková

9:00–11:00 SVČ – Okružní posilovna pro každého
18. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis
22. října 9:00 SVČ – Okružní, malý sál taiči pro seniory
23. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

24. října 16:00 hospoda Na Statku povídání na téma Moderní technologie 
a my

25. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis

29. října 9:30 SVČ – Julia Sedláka posezení v gastrodílně s ručními 
pracemi

30. října 9:30 SVČ – Okružní stolní tenis
9:30 SVČ – Okružní počítače pro začátečníky – Jakub Vala

Před kavárnou Turistických známek

Odpočinek na chatě Severka
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ZÁCHRANNÉ SLOŽKY V TERÉNU / NAŠE LISTÁRNA

Záchranáři uvedli do provozu čtyři nová vozidla Land Rover, 
jedno z nich slouží v Rýmařově
Na základnách ZZS 
v Moravskoslezském kraji přibyly 
ve vozovém parku prvosledových 
zásahových vozidel čtyři nové 
automobily, které k pacientům 
vyjíždějí v tzv. rendez-vous  
systému. Určeny jsou k dopravě 
a zásahu lékaře a zdravotnického 
záchranáře. 

Vozidla Land Rover Discovery 5 jsou 
v provedení s pohonem všech kol a  tříli-
trovým motorem. Automatická dvoustup-
ňová rozdělovací převodovka a vzducho-

vé odpružení vozidla s  regulací výšky 
zajišťuje komfortní jízdu jak na silnici, tak 
v  terénu, stejně jako průjezd až devade-
sát cm vysokou vodou. Rozměry automo-
bilu s  objemem zavazadlového prostoru 
přes 800 litrů umožní v  případě potřeby 
rovněž nouzový transport pacienta vleže. 
Jde o  novinku, ostatní typy automobilů 
v setkávacím systému takovou možnost 
nemají. 
Cena jednoho speciálu včetně vnitřní zá-
stavby a specifických požadavků na pro-
voz činila bezmála tři a čtvrt milionu ko-
run. Zdravotnické záchranné službě MSK 

přitom k  pořízení automobilů poskytl fi-
nanční prostředky Fond zábrany škod 
České kanceláře pojistitelů, a to částkou 
5 439 670 Kč. Zbytek nákladů, přes sedm 
milionů korun, byl pokryt z  vlastních 
zdrojů ZZS MSK.
Všechny automobily již slouží pacien-
tům na  základnách v  Ostravě-Zábřehu, 
Frenštátu pod Radhoštěm, Rýmařově 
a Opavě. 

Lukáš Humpl  
tiskový mluvčí ZZS MSK 

Foto: archiv ZZS MSK

Naše listárna 
Něco málo k Rýmařovské padesátce
Letošní Rýmařovská padesátka, 49. roč-
ník, se vydařila, co se týká počasí. I  48. 
padesátka byla podobná. Pro nás starší 
a  věkem pokročilé to vedro nebylo dob-
ré, proto jsem vděčný i  za  ostatní starší 
účastníky, že pětikilometrová trasa ved-
la přírodou, Vychodilovou stezkou, kde 
se najde dost stínu na odpočinek. Na 48. 
padesátce jsem na pětikilometrové trase 
potkával dost účastníků i s dětmi. Letos 

jsem šel sám, jen mě zdravila pasoucí se 
zvěř.
Týden před 7. 9. se mě známí ptali, kdy 
bude padesátka. Tak jsem jim poradil, 
ať si koupí Rýmařovský horizont 08, kde 
po  velkém hledání najdou 5 řádků veli-
kosti 3 x 6 cm v  rubrice Kam ve  volném 
čase. 
Nechci špatně posuzovat redakci, Hori-
zont je dobrý časopis, já ho kupuji pra-

videlně. V  minulých letech se padesát-
ce věnovalo i  půl stránky. Domnívám 
se, že by si zasloužila větší reklamu,  
vždyť sem jezdili i  účastníci ze vzdá-
lenějších míst. Jinak organizace pa-
desátky výborná, včetně oblíbeného  
krajíce chleba se škvarkovou pomazán-
kou.

čtenář Ladislav Urban

Odpověď redakce:
Od  1. července 2023 byl změněn kon-
cept měsíčníku Rýmařovský horizont. 
V  Zásadách pro tištěná a  elektronická 
média města Rýmařova je uvedeno ná-
sledující:
V rubrice Kalendář kulturních, sportovních 
a  jiných akcí mohou jedenkrát bezplatně 
prezentovat své akce organizace města, 
školy a školská zařízení, spolky a nezisko-
vé organizace, případně subjekty pořáda-

jící neziskové či charitativní aktivity nebo 
aktivity podpořené z dotačních programů 
vyhlašovaných městem Rýmařov. Publika-
ce není možná formou jednotlivých plaká-
tů s výjimkou:
a)	akcí pořádaných městem Rýmařov,
b)	nabídky táborů Střediska volného času 

Rýmařov, 
c)	nabídky volnočasových útvarů Středis-

ka volného času Rýmařov, 

d)	 regionálně významných událostí, jejichž 
propagaci schválila redakční rada. 

Plakát na  Rýmařovskou padesátku tedy 
nebyl uveden dle těchto zásad už ani 
v RH 8/2023, akce byla zveřejněna pouze 
v rubrice Kam ve volném čase stejně jako 
v letošním RH 8/2024. 
Akce byla propagována na  webových 
stránkách a  sociálních sítích města  
Rýmařova.
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NAŠE LISTÁRNA / SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Rozloučili jsme se
Soňa Henychová – Horní Město 1956
Marie Nétková – Rýmařov 1935
Marie Rollerová – Dolní Moravice 1944
Zdenka Koleňáková – Stará Ves 1942
Ladislav Zbranek – Rýmařov 1952
Jaroslav Pospíšil – Rýmařov 1949
Růžena Ovčáčíková – Rýmařov 1943
Ivan Soviš – Rýmařov 1946

Olga Hejsková – Dolní Moravice 1929
Ján Jandel – Skály 1949
Vítězslav Habarta – Rýmařov 1959
Stanislav Honek – Rýmařov 1951
Zdenek Šťastný – Rýmařov 1964

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov 
(24. 8. 2024 až 20. 9. 2024)

Blahopřejeme
jubilantům, kteří oslavili 80 let a více
Antonie Vasilopulosová – Rýmařov 80 let
Jitka Kamenská – Rýmařov 80 let
Ludmila Kytlicová – Ondřejov 80 let
Josef Heblák – Rýmařov 80 let
Karla Ptáčková – Rýmařov 80 let
Rostislav Kubis – Rýmařov 81 let
Jarmila Hýblová – Rýmařov 81 let
Helena Pasecká – Rýmařov 82 let
Ilona Haltmarová – Rýmařov 82 let
František Juraš – Rýmařov 82 let
Jaroslava Vlčková – Rýmařov 82 let
Jitka Holá – Rýmařov 82 let

Olga Mlýnková – Rýmařov 82 let
Oldřiška Schallnerová – Rýmařov 83 let
Jarmila Verbergerová – Rýmařov 83 let

Dagmar Mlčáková – Rýmařov 83 let
Miloslava Králíková – Rýmařov 85 let
Milada Jarošová – Rýmařov 85 let
Jiřina Kneblíková – Rýmařov 86 let
Zdenka Ondrová – Rýmařov 86 let
Marie Töllichová – Rýmařov 87 let
Václav Dutkiewič – Rýmařov 91 let
Věra Stuchlíková – Rýmařov 91 let
Ludmila Vykoukalová – Rýmařov 92 let

Evidence obyvatel MěÚ Rýmařov 
(24. 8. 2024 až 20. 9. 2024)

Kdo Tě znal, v dobrém vzpomene,
kdo Tě miloval, nezapomene.
Dne 6.10. 2024 vzpomeneme 

10. smutné výročí, 
kdy nás navždy opustila 

naše drahá sestra,

paní Jiřina Kysilková 
z Rýmařova.

S láskou vzpomínají
Sestra a bratr s rodinami

Dne 13. října 2024
vzpomeneme 6. výročí dne, 

kdy nás navždy opustila
manželka, maminka 

a babička

Věra Zigmundová.

Vzpomíná manžel, syn 
a dcera s rodinou

Poděkování
Chtěli bychom jménem pozůstalé rodiny ze srdce poděkovat 
panu Františku Filipovi z Pohřební služby za vstřícnost při zajiš-
ťování veškerých záležitostí spojených s vyprovázením naší mi-
lované družky, maminky, babičky, prababičky a kamarádky paní 
Zdenky Koleňákové. Pan Filip a jeho tým nám svým profesionál-
ním a  přitom laskavým přístupem pomohli realizovat smuteční 
obřad dle našich představ a zvládnout pro nás tak těžké chvíle. 

Zároveň bychom touto cestou moc rádi poděkovali ošetřujícím 
lékařům Strnadelovým za jejich ochotu a poskytnutou zdravot-
nickou péči a taktéž milým sestřičkám z rýmařovské Diakonie, 
které zpříjemňovaly poslední chvíle naší drahé Zdeničce. 

Za celou rodinu 
dcera Vladimíra Šindelková

Jiřina Kneblíková – Rýmařov 86 let
Zdenka Ondrová – Rýmařov 86 let
Marie Töllichová – Rýmařov 87 let
Václav Dutkiewič – Rýmařov 91 let
Věra Stuchlíková – Rýmařov 91 let
Ludmila Vykoukalová – Rýmařov 92 let
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Kam ve volném čase
29. 6. – 30. 9.
Panelová výstava: 
Rýmařov a jeho 
partnerská 
a spřátelená města
náměstí Míru, Rýmařov
Spolek pro Mezinárodní 
vztahy města Rýmařova 
a Městské muzeum 
Rýmařov vás zvou 
na panelovou výstavu 
s názvem Rýmařov a jeho partnerská a spřátelená 
města, jež je k vidění na rýmařovském náměstí. 
Více informací na www.muzeumrymarov.cz

7.–29. 9.
Výstava: Anna Valoušková a Chrudoš 
Valoušek: Přes hory, přes doly, přes 
černý les, obraz ke mně vlez
Městské muzeum Rýmařov, Galerie 
Octopus
Městské muzeum Rýmařov a Galerie 
Octopus vás zvou na výstavu 
obrazů, kreseb a grafi k malířky Anny 
Valouškové a grafi ka Chrudoše 
Valouška. Více informací 
na www.muzeumrymarov.cz

10. 9. – 27. 10.
Výstava: Miroslav Glacner: 
Kostely krásné a vzácně 
otevřené II
Městské muzeum 
Rýmařov, Galerie Pranýř
Městské muzeum 
Rýmařov a Galerie Pranýř 
vás zvou na výstavu 
fotografií rýmařovského 
fotografa Miroslava Glacnera. Akce probíhá 
v rámci Dnů evropského dědictví. Více informací 
na www.muzeumrymarov.cz

10. 9. – 31. 12.
Výstava Bronislavy Šnajdrové: Z domu
Městská knihovna Rýmařov, Galerie Čítárna
Zveme na novou výstavu v čítárně rýmařovské 
knihovny. Malby na lepence inspirované květinami 
z vlastní zahrady představuje olomoucká malířka 
Bronislava Šnajdrová. 

28. 9. 10:00
Pouť
kostel sv. Václava 
ve Skalách
Římskokatolická farnost 
Rýmařov vás zve na pouť 
na svátek sv. Václava 
v kostele ve Skalách. 
Více informací na 
www.rymarovskafarnost.wz.cz

29. 9.  9:00
Pouť
kostel sv. archanděla Michaela 
v Rýmařově
Římskokatolická farnost Rýmařov vás 
zve na pouť na svátek sv. archanděla 
Michaela, patrona města Rýmařova, 
ve farním chrámu. Více informací 
na www.rymarovskafarnost.wz.cz

4. 10. 9:30
Bookstart – s knížkou do života
Městská knihovna Rýmařov
Předčítání, tvoření, pohybové aktivity pro děti 
do 3 let, tipy na knížky pro děti i rodiče

5.–6. 10. 10:00–16:00
Obrázky z dějin národa českého
Státní zámek Janovice
Celodenní program pro rodiny s dětmi zaměřený 
na české dějiny. Po celý den se bude konat 
program šermířů, tanečnic a úžasného loutkového divadla. 
Návštěvníci mohou absolvovat scénické prohlídkové pásmo 
a potkat se s významnými postavami našich dějin. 
Program se koná ve vnitřních prostorách zámku.

5. 10. 
Běh na Čerťák
Rýmařov, Flemmichova zahrada
Běžci všech věkových kategorií změří své 
síly v běhu na vrchol Kamenné hory. Start závodu je v areálu 
Flemmichovy zahrady. Více informací na certak.svcrymarov.cz

5. 10. 15:00
SK Jiskra Rýmařov – FC Bílovec
Fotbalové hřiště Rýmařov
Přijďte podpořit v sobotu odpoledne na hřiště domácí fotbalový 
tým Jiskry. Více informací na www.jiskrarymarov.com

5. 10.  16:00
Vernisáž výstavy Barokní malíř 
Jan Kryštof Handke. Janovický 
rodák (1694–1774)
Městské muzeum Rýmařov, 
Galerie Octopus
Městské muzeum Rýmařov vás zve 
na vernisáž výstavy Barokní malíř 
Jan Kryštof Handke. Janovický rodák (1694–1774) k 330. výročí 
narození a 250. výročí úmrtí. Výstavu zahájí historik umění Leoš 
Mlčák, děkan František Zehnal a kurátor Michal Vyhlídal. Více 
informací na www.muzeumrymarov.cz

6. 10. – 24. 11. 
Výstava: Barokní malíř Jan Kryštof Handke. Janovický rodák 
(1694–1774)
Městské muzeum Rýmařov, Galerie Octopus
Městské muzeum Rýmařov vás zve na výstavu obrazů, 
fotografi í a dokumentů k 330. výročí narození a 250. výročí 
úmrtí významného barokního malíře Jana Kryštofa Handkeho, 
janovického rodáka. Více informací na www.muzeumrymarov.cz
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Program Kina Rýmařov
28. 9. 16:00
Rozzum v divočině
Animovaný americký 
fi lm. Robotka z výrobní 
řady typu Rozzum byla 
zkonstruována, aby 
spolehlivě plnila úkoly od svých lidských zadavatelů. Když ovšem 
vinou nehody ztroskotá na ostrově, kde žádní lidé nejsou, netuší, 
co si s nabytou svobodou počít. A také se musí naučit, jak se 
adaptovat na nehostinné podmínky hroudy hlíny uprostřed 
oceánu obývané jen zvířaty. 

28. 9. 19:00
Amerikánka
České drama. Režisér a producent 
Viktor Tauš přichází s fi lmovým 
zážitkem roku. Amerikánka 
vypráví svůj příběh netradičním 
stylizovaným jazykem, který 
připomíná surrealistický gejzír plný barev, života a snů. 
Hrají: Pavla Beretová, Julie Šoucová, 
Klára Kitto, Lucie Žáčková, Klára Melíšková, 
Vladimír Javorský 

6. 10.  11:00
Běh na Alfrédku
Stará Ves – Ski areál Severka
Dospělí běžci se utkají v tradičním běhu 
na chatu Alfrédku. Hromadný start pro všechny 
kategorie je v 11 hodin. Závod je součástí Velké ceny vytrvalců 
Olomouckého kraje. 

7.–11. 10.
Týden knihoven
Městská knihovna Rýmařov
Knihovna bude po celý týden registrovat nové čtenáře zdarma, 
odpouštět upomínky za opožděné výpůjčky a nabídne doprovodný 
program pro všechny věkové kategorie návštěvníků. Více 
na knihovnarymarov.cz

8. 10. 15:00
Bookstart – s knížkou do života
Městská knihovna Rýmařov
Předčítání, tvoření, pohybové aktivity pro děti 
od 3 do 6 let, tipy na knížky pro děti i rodiče

8. 10.  17:00
Autorské čtení Ivo Skopala: Souhvězdí slona
Městská knihovna Rýmařov
Brněnský spisovatel Ivo Skopal zavítá do rýmařovské knihovny 
a přečte ukázky ze své nové knihy Souhvězdí slona. 

11. 10. 16:00
Drakiáda
Rýmařov, kopec nad 
Okružní a Větrnou ulicí
Středisko volného času 
Rýmařov pořádá oblíbenou 
drakiádu. Soutěžit se 
bude o draka nejmenšího, 
největšího nebo třeba 
vlastnoručně vyrobeného. 

12. 10. 9:00–17:00
DobroDen v Janovicích
Areál pivovaru v Janovicích
INEX-SDA ve spolupráci se Spolkem na obnovu pivovaru 
v Janovicích pořádá dobrovolnický den. Náplní jsou drobné 
stavební a zednické práce, úpravy terénu, natírání, čištění, 
odvoz materiálu apod. Pro zájemce možnost přespání v místě. 
Registrace na webu či Facebooku INEX-SDA.

17. 10. 18:00 
Přednáška
Městské muzeum Rýmařov
Městské muzeum Rýmařov zve 
na přednášku prof. Ladislava Daniela 
(Univerzita Palackého Olomouc) 
o významném barokním malíři Janu 
Kryštofu Handkem, janovickém rodáku, 
k jeho 330. výročí narození a 250. výročí 
úmrtí. Více informací na www.muzeumrymarov.cz

19. 10. 14:30
SK Jiskra Rýmařov – Slezský FC Opava B
Fotbalové hřiště Rýmařov
Přijďte podpořit v sobotu odpoledne na hřiště domácí fotbalový 
tým Jiskry. Více informací na www.jiskrarymarov.com

21. 10.  18:00
Taneční večer pro dříve narozené
Hotel Praděd
Přijměte pozvání na oblíbený taneční večer pro seniory. Vstup zdarma

24. 10. 9:00–16:00
Farmářské a řemeslné trhy
náměstí Míru, Rýmařov
Pečivo, uzeniny, cukrovinky, sýry a rukodělné výrobky, to vše 
můžete nakoupit na oblíbených trzích na náměstí.

26.–28. 10.
Mezinárodní taneční 
festival Habibi
SVČ Rýmařov
8. ročník Mezinárodního 
tanečního festivalu Habibi 
přinese tři dny nabité orientálním 
tancem, na které se sjedou špičkové tanečnice z celé České 
republiky, Slovenska, Polska a Ukrajiny. V sobotu 27. 10. od 18:30 
bude pro veřejnost probíhat multižánrová a multigenerační show. 
Více na www.festivalhabibi.cz/rymarovsky-horizont

29. 10. 15:30–18:00
Po stopách pavoučka Čendy
Středisko volného času Rýmařov pořádá 
zábavnou stezku plnou úkolů pro všechny 
smrtelníky, pohádkové bytosti i strašidla. Malá odměna čeká 
na konci na každého účastníka. Začátek je v budově SVČ 
na Okružní ulici. 
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Zámek Janovice na konci letošní hektické sezóny
Občané Rýmařovska asi budou nadpisem 
překvapeni a zeptají se: Jaká hektická 
sezóna? Vždyť na zámku letos nebyla 
jediná akce, která by stála za zmínku…

A odpověď ze zámku zní: Ano, máte prav-
du, pokud hodnotíte sezónu tímto pohle-
dem. Pokud jste nebyli na připomínce 110 
let od Sarajevského atentátu dne 28. červ-

na, nemohli jste letos na zámku vidět žád-
nou jinou akci.
Setkání s kastelánem Petrem Slabým, kte-
rý mě provedl po takřka celém janovickém 
zámku, bylo velmi zajímavé. Pan kastelán 
mi objasnil stav rekonstrukce, vynaložené 
investice a  zároveň pozval širokou veřej-
nost na velkou zámeckou akci v prvním říj-
novém týdnu.

V jakém stavu se nyní nachází 
zámek v Janovicích? 
Zámek prochází rozsáhlou rekonstrukcí, 
která má za  úkol především opravit elek-
trické sítě a  vybudovat elektronický za-
bezpečovací systém objektu. Projekt je 
fi nancován Ministerstvem kultury České 
republiky a  za  částku, která by se nemu-
sela zdát pro tak velký objekt jako příliš 

1. 10. 19:00
Longlegs
Americký horor. Hvězdný 
oscarový herec Nicolas 
Cage se na roli Longlegse 
začal připravovat podle 
svých slov před dvěma 
lety, během Vánoc o půl 
páté ráno. Zatímco ostatní se probouzeli v očekávání dárků, on se 
snažil napojit na svoji mámu... 

2. 10. 19:00
Milé laskavosti
Americká komedie. Film divákům předkládá trojici 
pozoruhodných příběhů. V prvním z nich se muž, který nemá 
jinou možnost, pokouší převzít kontrolu nad svým životem. 
Ve druhém se setkáváme s policistou, který se znovu shledává 
se svou ženou, jež se beze stopy ztratila na moři, ale začíná 
v něm narůstat dojem, že osoba, která se k němu vrátila, je 
někým docela jiným. Třetí příběh pak sleduje osudy ženy 
odhodlané najít velice konkrétního člověka se zvláštními 
schopnostmi, kterému je předurčeno stát se výjimečným 
duchovním vůdcem.

4. 10. 10:00
Zahradníkův rok
(seniorská projekce)
Na úpatí malebného kopečku žije zahradník (Oldřich Kaiser) se 
svojí ženou, kteří se starají o malé zahradnictví. Jejich idylický 
život je narušen, když se na nedalekém zámku chystá usadit nový 
majitel, který chce přetvořit krajinu podle svých představ. Když 
zahradnictví brání jeho plánům, spustí se sled bizarních událostí. 

4. 10. 19:00 
5. 10. 19:00
Joker: Folie a Deux
Americký thriller je 
pokračováním velkolepého 
epického fi lmu Joker 
z roku 2019, který byl 
nominován na 11 Oscarů 
a stal se nejvýdělečnějším 
nepřístupným fi lmem s miliardovou tržbou. Joaquin Phoenix 
a Lady Gaga v hlavních rolích.

5. 10. 19:00
Buffalo Kids
Španělský animovaný fi lm. Mary a Tom jsou irští sirotci, kteří 
připlouvají do New Yorku, kde je má vyzvednout jejich strýček 
a postarat se o ně. V přístavu však po strýčkovi není ani stopy, 
a tak se rozhodnou vydat se za ním do Kalifornie sami. 

11. 10. 19:00
Sabaton: The Tour to End 
All Tours
Švédský hudební fi lm. 
Ultimátní heavymetalový 
zážitek a oslava největšího 
turné Sabatonu v historii. 
Zažijte v kině monstrózní 
živé vystoupení legendární 
skupiny v koncertním fi lmu. Tento elektrizující snímek, 
natočený během evropského turné v amsterdamském 
Ziggo Dome v roce 2023, perfektně zachycuje esenci 
energických vystoupení Sabatonu.

Zdroj: redakce, archiv SVČ Rýmařov, archiv Městského muzea Rýmařov, archiv TS Annidia



RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT | 09/2024

� 17

KULTURA

významná, bylo uděláno mnoho práce. Do-
tace činila necelých 15 milionů Kč, přímo 
v  rámci elektroinstalačních prací a  nut-
ných prací souvisejících se instalova-
lo 32 km kabelů, 180 svítidel, opravilo se 
5  000 m2 omítek, okna, dveře, historický 
strop a krov nad částí východního křídla. 
Národní památkový ústav zaplatil další 
statisíce za obnovu historických parketo-
vých podlah, výmalbu vnitřních stěn, dopl-
nění historických a historizujících svítidel, 
stabilizaci některých stropů a vyvložková-
ní některých komínů. A  to je ta rozsáhlá 
a hektická práce, která především z tech-
nických a  bezpečnostních důvodů zne-
možnila správě zámku realizovat kulturní 
a společenské akce a pro část sezóny do-
konce i běžný návštěvnický provoz.

Jak to vypadá s exteriérovými 
pracemi?
Je možno říci, že interiéry jsou momentál-
ně v  lepším stavu než exteriéry – s výjim-

kou vstupní části východního křídla, kde má 
město Rýmařov již po celá desetiletí prona-
jaté prostory pro svatební obřady. Tato část 
zámku má dokonce i pohlednou fasádu. 
Část interiérů se připravuje pro instalaci 
prohlídkové trasy, která by se měla otevřít 
již příští rok na konci května. Nebude sice 
ještě procházet celým zámkem, ale přesto 
je to velký skok, který opravdu nikdo ani 
v  rámci Národního památkového ústavu 
tak brzy neočekával.
Největším nedostatkem zůstává velmi 
špatný stav střešního pláště, jehož stá-
ří se blíží 100 letům, většiny oken a dveří. 
Co se týče celkového vzhledu, tak řekně-
me, že venkovní omítky spíše úplně chybí 
nebo jsou zachované pouze lokálně. Přes-
ně v tomto pořadí by se měly do budoucna 
neduhy léčit. Letos sice ještě nekončíme, 
do  konce roku budeme mít novou bránu 
mezi budovou zámku a lesní správou, ale 
ty velké výzvy za  mnoho desítek milionů 
korun určitě zůstanou otevřené…

Plánujete tedy ještě letos nějakou 
zámeckou akci, nebo bude zámek  
pro veřejnost uzavřen?
Abychom ještě letos pozvali nejen místní 
občany do  zámku, budeme pořádat jako 
první velkou akci s názvem Obrázky z dě-
jin národa českého v termínu 5.– 6. října. 
Program bude kompletně umístěn dovnitř 
zámku a  snad jenom opékané klobásy 
a grilované sýry budou z  technických dů-
vodů pro návštěvníky k občerstvení k dis-
pozici na  nádvoří. Dále v  termínu 22. říj-
na plánujeme přednášku o čarodějnických 
procesech v  losinsko-janovické kauze 
s  profesorem Jaroslavem Čechurou. Bě-
hem adventu budeme opět vystavovat 
betlémy, včetně Velkého janovického bet-
lému, program bude doplněn hudbou, zpě-
vem, divadlem a občerstvením.
Děkuji za rozhovor.

VK 
Foto: redakce

Ivo Skopal bude číst z nové knihy v Týdnu knihoven 
V pondělí 7. října začíná Týden knihoven 
s oblíbenými bonusy a programem 
pro návštěvníky. Pozveme rodiče 
s nejmenšími dětmi, školáky i seniory, 
připraveno je autorské čtení nebo den 
deskových her. Noví zájemci se mohou 
stát našimi čtenáři na rok zdarma 
a nebude chybět ani upomínková 
amnestie.

Letošní ročník celorepublikové kampaně 
Týden knihoven je už osmadvacátý a nese 
motto Životem s  knihou. Jeho součástí 
bude vyhlášení cen pro knihovny roku i pro 
knihovníky do  35 let, jejichž přínos obo-
ru odměňuje Svaz knihovníků a  informač-
ních pracovníků od roku 2010. Cílem Týdne 
knihoven je ovšem rozvoj čtenářství, a tak 
program cílí hlavně na čtenáře všech věko-
vých kategorií a zájmů. 
V  Rýmařově bude knihovna po  celý týden 
od  7. do  11. října nadstandardně vstřícná 
jak k  současným, tak k  novým čtenářům. 
Nabídne registraci zdarma, a tím možnost 
využívat rok všech služeb knihovny „nane-
čisto“. Čtenářům s  výpůjčními resty zase 
odpustí poplatek, pokud během Týdne 
knihoven vrátí upomínané knihy do půjčo-
ven nebo do  biblioschránky před hlavním 
vchodem.
Program říjnového týdne nabídne setkání 
rodičů s  malými dětmi v  rámci Bookstart 
se společným čtením a  hrami, už v  pátek 
4. října dopoledne pro batolata a  v  úterý  
8. října odpoledne pro děti od 3 let. Po celý 

týden budou také probíhat dopolední bese-
dy pro školáky.
V  úterý 8. října od 17 hodin bude hostem 
knihovny brněnský spisovatel Ivo Skopal, 
rodák z Bruntálska, který v Rýmařově před 
dvěma lety představil svou prvotinu Vykoře-
nění. Román situovaný na severní Moravu 
si našel řadu fanoušků v místním publiku, 
a  proto jsme autora pozvali znovu, tento-
krát ke  čtení z  čerstvě vydaného druhého 
románu Souhvězdí slona. Jeho děj zavede 
čtenáře až do Afriky.
Ve  středu 9. října startuje zimní semestr 
Virtuální univerzity 3. věku, který je stále 
otevřen pro nové zájemce o  studium zají-
mavých témat a smysluplné trávení volné-
ho času s vrstevníky. Senioři si pro pravidel-
ná středeční setkání vybrali kurzy Rituály 

evropských královských rodů a  Naše stro-
my. Více se o  Virtuální univerzitě 3. věku 
dozvíte na webu knihovny.
Čtvrtek 10. října bude v knihovně vyhrazen 
hráčům stolních her. Po celý den si budou 
moci v čítárně a půjčovně pro děti vyzkou-
šet veškeré hry z našeho fondu.
Pokud jste v  rýmařovské knihovně zatím 
nebyli, je Týden knihoven ideální příležitos-
tí ji navštívit a zjistit, co všechno nabízí.

Zdenka Nesetová 
Městská knihovna Rýmařov 

Foto: archiv Městské knihovny Rýmařov
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Čtenářská výzva
Pokračuje Čtenářská 
výzva, kterou vyhlašuje 
web Databazeknih.cz. 
Cílem je přečíst během 
roku dvacet knih podle 

pokynů, které najdete na  webu Databaze-
knih.cz, na našem Facebooku a webových 
stránkách knihovnarymarov.cz.

Kniha z prostředí vaší  
poslední dovolené

Martyna Bunda: Bezcitnost
Zadání si dovolím upřesnit na „knihu z pro-
středí vaší poslední zahraniční dovolené“, 
která se v mém případě odehrávala na po-
břeží Baltu, konkrétně v prostoru trojměs-
tí Gdyně – Sopoty – Gdaňsk. Polský Balt 
se stává čím dál oblíbenějším cílem čes-
kých dovolenkářů, aspirujícím nahradit 
obligátní Chorvatsko, a  to nejen díky své 
dostupnosti a  příjemnému klimatu, ale 
též krásné krajině, přátelským obyvatelům 
a  pozoruhodné historii regionu, známého 
jako Pomoří či Kašubsko. Krátce před od-
jezdem na dovolenou jsem sáhla po knize 
Martyny Bundy, polské novinářky a spiso-
vatelky, která svůj románový debut Bezcit-
nost (2017, česky 2019) situovala právě 
sem.
Bezcitnost je ságou o  životě v  těžkých 
válečných a poválečných letech na seve-
ru Polska. Jejími protagonistkami jsou 
čtyři ženy, Rozela a  její dcery Gerta, Tru-
da a Ilda, jejichž perspektivy se ve vyprá-
vění střídají a  skládají společný rodinný 
příběh. Podobné východisko, tedy výraz-
né ženské hrdinky čelící nástrahám osu-
du, mají i tituly růžové knihovny, vyprávě-
ní Martyny Bundy má však k romantizaci 
daleko. Její styl je strohý a věcný, v pozi-
tivním slova smyslu „bezcitný“, tedy ne-
sentimentální.

Když Rozela ukládala své tři dcery – Gertu, 
Trudu a  Ildu – ke  spánku v  novém domě, 
napadlo ji, že se jí ho nejspíš nikdy nepo-

daří vytopit. Byl rok 1932, zima. Zdi 
zatím ještě nezakusily teplo.
(…)
Dům postavila z  peněz za  odškod-
né po  manželovi Abramu Gro-
niowském, který při výstavbě města 
Gdaňsk utrpěl na ulici Svobody smr-
telný pád z lešení. Přemýšlela poté 
mnohokrát, zda Abram během pádu 
viděl moře. Přestože ho sama nikdy 
neměla příležitost spatřit, živelnost, 
sílu a vůni nekonečné vody si 
dokázala představit. To, zda Abram 
viděl moře, se nikdy nedozvěděla, 
peníze ze záložny jí však byly ne-
prodleně vyplaceny. Kdosi z města 
přivezl číslo účtu založeného v kar-
tuzské bance, aby vdova mohla čer-
pat prostředky.
Kdo byl skutečně Abram, to se ni-
kdy nepodařilo zjistit. Objevil se 
jedné zimy, ještě když žila Rozelina 
matka Otýlie. Jeho auto, první, jaké 
kdy kdo v  Děvičí Hoře spatřil, zastavilo 
na cestě a už se ani nehnulo. Porouchalo 
se přímo pod okny jejich staré chalupy.

(BUNDA, Martyna. Bezcitnost. Přel. Barbo-
ra Kolouchová. 1. vyd. Praha: Argo, 2019, 
s. 22.)

Autorka neplýtvá slovy na  líčení emotiv-
ních výjevů, přesto se za  jejím střídmým 
stylem odehrávají scény drsné, tragické, 
vášnivé i  humorné. Ohrožení při ukrývání 
válečných uprchlíků ve  sklepě, znásilnění 
ruskými vojáky při osvobozování, stíhání 
manžela totalitním režimem, dluhy a  ne-
věra, manipulace a  další tvrdé zkoušky 
dopadají na  čtyři hrdinky, dusí je, ale ne-
semelou. Všechny odolávají ranám osu-
du, nakolik jim síly stačí, a užívají si toho, 
co jim život náhradou přináší: všech těch 
„fascinujících a krásných detailů“. Přežíva-
jí díky své nezávislosti i vzájemné soudrž-
nosti, jež román Martyny Bundy nepatetic-
ky oslavuje.

Kašubsku autorka věnovala také druhý 
román Modrá kočka (2019, česky 2021), 
v  němž vykreslila sedm století proměn 
regionu mezi Gdaňskem a  kašubskými 
jezery, od  příchodu prvních osadníků 
a  zakládání klášterů až po  začátek 21. 
století, jako střídání „času vlny“ a „času 
hmoty“, jímž hrdiny provázejí potomci 
zdomácnělé modré kartouzské kočky. 
Bunda v  této historické fresce nahra-
dila dřívější věcnost atmosférou ma-
gického realismu, propojením světské-
ho a  sakrálního světa, racionálnosti se 
spiritualitou a  všeho se vším v  celek, 
v němž je člověk pouhou figurkou v moci 
vyšších sil, shlukem částeček, z nichž je 
tvořen i  vesmír, ona „hustě spletená síť 
z bůhvíčeho“.
Polské pobřeží Baltu rozhodně stojí 
za  návštěvu, i  opakovanou – nejen bě-
hem dovolené, ale třeba prostřednictvím 
literatury.

Text a foto: Zdenka Nesetová 
Městská knihovna Rýmařov

„Rodinný projekt“ Valoušků v Galerii Octopus
V sobotu 7. září byla v Galerii Octopus 
rýmařovského muzea zahájena výstava 
obrazů a kreseb Anny Valouškové 
a linorytů a tisků Chrudoše Valouška. 
Výstavu, která nese rozverný název Přes 
hory, přes doly, přes černý les, obraz 
ke mně vlez, zahájila svými autorskými 
texty Renata Bellingerová.

Jméno vynikajícího grafika Chrudoše Va-
louška (*1960), oceněného těmi nejpres-
tižnějšími cenami v oblasti grafiky a knižní-
ho designu (např. Nejkrásnější kniha světa 
ad.), v  rýmařovském prostoru rezonuje už 
delší dobu. Přispívají k tomu autorovy vaz-
by na Rýmařovsko, kam na chalupu v Dolní 
Moravici s rodinou pravidelně z Prahy zajíž-

dí, ale i prezentace grafik, které právě zde 
v Dolní Moravici v letních měsících tiskne. 
V  Galerii Octopus tak poprvé v  roce 2014 
vystavil soubor linorytů a otisků nejrůzněj-
ších struktur ke knize Chrudošův zvěřinec, 
vydané nakladatelstvím Baobab, s  nímž 
autor dlouhodobě spolupracuje, a řadu vel-
koformátových tisků. O  čtyři roky později 
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na výstavě představil skici, tiskové matrice 
a soubor vytištěných linorytů ke knize Pa-
náček, pecka, švestka, poleno a zase paná-
ček, jejíž text napsal režisér a  scenárista 
Vojtěch Mašek (mj. režisér Arvéda). 
Zatímco v  roce 2018 byly grafiky k  Pa-
náčkovi k  vidění v  Rýmařově a současně 
v  Holandsku, letošní soubor děl bude 
vystaven v Rýmařově a zároveň v Barceloně 
a v Seville. Mimo soubor velkoformátových 
tisků s  geometrickými kompozicemi 
v  šedavo-zelenkavých a  růžových tónech, 
vzniklých otištěním mřížového rastru kar-
tonového papíru, návštěvníka zaujme výběr 
z autorových kompozic, pro něž je typický 
humor, groteska, jistá míra sarkasmu, horo-
ru, ale i obdiv ke starým mistrům. 
Valoušek od  sametové revoluce pracu-
je v  Národní galerii v  Praze jako správce 
depozitáře s  moderním uměním. Z  dů-
vodu blížícího se odchodu do  penze se 
v  posledních měsících „loučil“ s  opečo-
vávanými díly, a to formou citací ve vlast-
ní grafické práci. Do  jeho kompozic tak 

vstupují Kremličkovy ladné ženy, česající 
a umývající se, Zrzavého zátiší s konvalin-
kami či jeho slavná Kleopatra, jež lenošku 
vyměnila za klobouky muchomůrek; u své 
skleničky absintu zde sedí kavárenský 
povaleč z přelomu 19. a 20. století, Salo-
me přináší useknutou hlavu Jana Křtitele 
na tácu a u Stromu poznání postávají bib-
ličtí Adam s Evou. To vše v autorově osobi-
tém rukopisu a stylizaci, pro něž si jej ne-
můžete s nikým jiným splést.
Rýmařovská výstava je ovšem výjimečná 
tím, že na  ní své práce představuje také 
Anna Valoušková (*1992), Chrudošova 
dcera. Jde o  jejich první společnou výsta-
vu, doslova „rodinný projekt“, jak jej autorka 
sama nazvala, protože k oběma vystavují-
cím navíc napsala texty Renata Bellingero-
vá, choť Chrudoše a  matka Anny, autorka 
řady vtipných povídek a  osobitých textů, 
mj. O zlaté mrkvi (2003). 
Pro Annu Valouškovou je to druhá výstav-
ní prezentace, poprvé vystavovala vloni 
v Týnské kavárně v Praze u příležitosti vy-

dání a  představení knihy Na  antidepresi-
vech o  antidepresivech, kterou ilustrovala. 
V době covidové pandemie začala vytvářet 
kresby a  malby nejčastěji akrylovými fixy 
a  barvami, v  současné době rovněž kres-
lí na  tabletu. Pro Rýmařov vybrala soubor 
ze svých abstraktních pláten. Větší prostor 
ale zaujímají drobné kresby akrylovými fixy 
formátu A5, v nichž rozvíjí svůj osobitý svět 
fantazie s  nejrůznějšími bytostmi, zvířát-
ky, vílami, skřítky a trpaslíky. Přestože je to 
svět hodně barevný, ba až duhový, vykazuje 
spoustu ambivalencí. Jak napsala Renata 
Bellingerová: „Anička se brání světu barvou. 
Armádou zvířat, která se usmívají a oblíkají 
jako lidi. A taky podivnými bytostmi z  lesa, 
z vesmíru. Barevnými květinami a sluncem. 
Je to armáda bytostí, která usiluje o  svůj 
vlastní svět. Je to roztomilé, nebo spíš zlo-
věstné? To není důležité. Aničky obrazy pro-
stě září a svítí.“ 

Text a foto: Michal Vyhlídal 
Městské muzeum Rýmařov 

Dny evropského dědictví zaměřené na kostely Rýmařovska
Dny evropského dědictví (DED), 
mezinárodní akce zaštítěná Evropskou 
unií a Radou Evropy, se každoročně v září 
pořádá už od roku 1991. Každým rokem 
se na ní podílí až 50 zemí, zpřístupní se 
na tisíc památek a lokalit, které navštíví 
více než 20 milionů lidí. I letos se do Dnů 
zapojilo Městské muzeum Rýmařov 
s programem, o který projevila zájem 
necelá dvoustovka návštěvníků.

Jak informují oficiální stránky DED, 
smyslem akce je zvýšení povědomí 
o evropském kulturním bohatství a roz-
manitosti, podnícení zájmu o  evropské 
kulturní dědictví, boj proti rasismu a xe-
nofobii a  podpora větší tolerance vůči 
jiným kulturám v celé Evropě. Nemalým 

cílem je rovněž apel na veřejnost a vlá-
dy o  potřebě chránit kulturní dědictví. 
Jako každý rok bylo stanoveno téma, 

které tentokrát znělo „Památky spojují 
svět“. 
Vloni rýmařovské muzeum zaměřilo pro-
gram na  pětici duchovních památek, 
v  nichž se život na  většinu času zasta-
vil a  rozbíhá se obvykle pouze dvakrát 
do  roka v  závislosti na  církevních svát-
cích (Vánocích, Velikonocích či svát-
ku patrocinia), konkrétně na  kostel sv. 
Kateřiny ve  Stránském, kostel sv. Anto-
nína ve  Vajglově, kostel sv. Jana Křtite-
le v  Kněžpoli, starokatolickou zvonici 
v  Jamarticích a  kostel Nejsvětější Troji-
ce v Albrechticích. Letos byla pozornost 
zaměřena na  církevní památky na  Hor-
noměstsku a Tvrdkovsku, a  to kostel sv. 
Máří Magdalény v  Horním Městě, kostel 
sv. Kateřiny Alexandrijské v Rešově, kos-

Renata Bellingerová (vpravo) zahajuje výstavu Anny Valouškové (vlevo) a Chrudoše 
Valouška (uprostřed)

Návštěvníci na vernisáži

Miroslav Glacner zahajuje výstavu
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tel sv. Václava ve  Skalách, kapli Nejsvě-
tější Trojice ve Stříbrných Horách a kostel 
sv. Antonína Paduánského v Tvrdkově. 
I  letos exteriéry a  interiéry kostelů nafotil 
rýmařovský fotograf Miroslav Glacner, je-
hož vášní je zejména fotografování ptac-
tva. Z  vybraných snímků se v  komorním 
prostoru Galerie Pranýř uskutečnila vý-
stava Kostely krásné a vzácně otevřené II, 
kterou v úterý 10. září po telefonu z Opa-
vy zahájil fotograf Jindřich Štreit. Ten vy-
zdvihl Glacnerův zájem o detail a zátiší a 

neotřelý smysl pro netradiční kompozici. 
Výstava bude k vidění do 27. října.
Po  vernisáži ve  středu 11. září o  zmíně-
ních kostelích promluvil historik muzea 
Filip Vrobel. Formou přednášky představil 
jejich historii a promítl fotografickou doku-
mentaci.
Ve čtvrtek 12. září se pětice duchovních 
stánků otevřela v  čase od  15 do  20 ho-
din. I letos muzeum úspěšně spolupraco-
valo s Gymnáziem a SOŠ Rýmařov, jehož 
pedagožka Ivana Hofírková zprostředko-

vala sedm studentek a  stu-
dentů, kteří si nastudovali 
historické informace o  kos-
telích a formou komentova-
ných prohlídek je předali ná-
vštěvníkům. 
Týdenní program měl za-
končit koncert sboru Ber-
nardini v  kostele sv. Kateři-
ny Alexandrijské v  Rešově. 
Z  důvodu špatného počasí 
byl však zrušen. Navzdory 
chladnému a  propršenému 

týdnu program navštívilo necelých dvě stě 
zájemců.
Městské muzeum Rýmařov děkuje všem, 
kdo se na akci podíleli. 

Text a foto: Filip Vrobel, Michal Vyhlídal 
Městské muzeum Rýmařov

Filmování na Rýmařovsku pro Českou televizi
Dne 29. srpna zavítala na Rýmařovsko 
Toulavá kamera.

Pracovníci Městského muzea Rýmařov 
Filip Vrobel a  Petr Balcárek doprovázeli 
kameramana a  redaktorku pořadu Jitku 
Štěpánkovou na turisticky atraktivní mís-
ta, např. na rýmařovskou radnici, k exter-
ní expozici městského muzea na Hrádku, 
do kaple V Lipkách, kostela ve Skalách, 
ke  stříbrnému dolu v  Horním Měs-
tě a  na  Kamennou horu u  Stříbrných  
Hor.

Krátce poté, 10. září, Rýmařovsko navští-
vil také redaktor Aleš Spurný s  kamera-
manem, kteří si jako téma svého pořa-
du Regiony ČT 24 zvolili kostely, které již 
neslouží své původní funkci, např. kostel 
sv. Michaela archanděla v Jiříkově, kos-
tel sv. Šimona a Judy v Těchanově, kapli 
sv. Anny v  zaniklé osadě Hutov nebo 
kapli v Křížově. Pracovník rýmařovského 
muzea a  historik Petr Balcárek v  rámci 
této návštěvy krátce pohovořil o založe-
ní kostelů, ale i  o  zániku jejich původní 
funkce.

Natočené materiály by ve výsledném sestři-
hu měly formou krátkých reportáží populari-
zovat rýmařovský kraj, ale i nastolit některé 
otázky ohledně záchrany kulturního dědic-
tví. Pořad redaktora Aleše Spurného měl být 
vysílán v  Regionech ČT24 již v  sobotu 14. 
září, nicméně přírodní katastrofa v podobě 
povodní vedla k tomu, že byl pořad posunut. 
Termín vysílání nebyl do uzávěrky znám.

Petr Balcárek 
Městské muzeum Rýmařov 

Foto: redakce, archiv městského muzea

Kaple v LipkáchPetr Balcárek a Filip Vrobel

Filip Vrobel přednáší o vybraných kostelích

Komentované prohlídky studentů gymnázia, zde 
v kostele sv. Václava ve Skalách
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Mše svatá a varhanní recitál k uctění památky  
J. K. Handkeho v kapli V Lipkách
Letos oslaví janušovský rodák 
a významný barokní malíř Jan Kryštof 
Handke dvojité výročí – 330 let  
od narození a 250 let od úmrtí. 
V Olomouckém kraji jej do konce 
října připomíná výstava v klášteře 
ve Šternberku. V místě jeho rodiště mu 
výstavu s doprovodnými akcemi věnuje 
Městské muzeum Rýmařov. Pásmo 
v pátek 20. září zahájila mše svatá 
k uctění památky malíře a varhanní 
koncert v kapli V Lipkách. 

Pod vůbec první Handkeho freskovou rea- 
lizací a  s  nádhernou olejomalbou Na-
vštívení Panny Marie na  hlavním oltáři 
v  kostele Navštívení Panny Marie, zva-
ném kaple V Lipkách, sloužil mši Mons. 
Martin David (*1970), biskup ostravsko- 
opavský. V kázání vyzdvihl důležitost při-
pomínání významných osobností regio-
nů a péče o jejich dílo. 
Následoval varhanní recitál Jana Rotre-
kla (*1986) z  Kladna. Hudebník získal 
první varhanické vzdělání u  Ireny Chřib-
kové na ZUŠ Klementa Slavického v Pra-
ze. Ve  studiu pokračoval ve  Francii pod 
vedením Erica Lebruna na Conservatoire 
à rayonnement régional de Saint-Maur-
-des-Fossés. V letech 2010 až 2014 pak 
studoval ve Vídni na Universität für Mu-
sik und Darstellende Kunst ve třídě Mar-
tina Haselböcka. Kromě toho absolvo-
val mistrovské kurzy u Martina Sandera, 
Luigiho Tagliaviniho či Piera Damiana 
Perettiho. Sólově vystupoval v České re-
publice, na Slovensku, v Německu, Fran-
cii, Rakousku, Rusku a  Finsku. Jeho 
repertoár zahrnuje díla od  renesance 

po hudbu 21. století s důrazem na hudbu 
současnou. Provedl např. cyklus Petra 
Ebena Labyrint světa a ráj srdce, v rám-
ci festivalu soudobé hudby Wien Mo-
dern uvedl v  premiéře varhanní skladby 
rakouského skladatele Friedricha Cerhy.  
V  roce 2019 v  české premiéře uvedl 
dílo Fantasia Apocalyptica americké-
ho tvůrce Donalda E. Knutha. S varhani-
cí Pavlou Salvovou se intenzivně věnuje 
čtyřruční hře a  rovněž hře na  dvoje var-
hany. Vedle hudby studoval na  pražské 
VŠCHT fyzikální chemii a v tomto oboru 
získal i  doktorský titul. Téměř deset se 
věnoval základnímu výzkumu na Akade-
mii věd ČR i  v  zahraničních institucích. 
Vědeckou dráhu však opustil a  od  roku 
2024 se věnuje procesnímu inženýrství 
v oboru energetiky. 
Pro rýmařovský koncert a krnovské var-
hany s jedním manuálem vybral díla Bo-
huslava Matěje Černohorského, Karla 
Františka Pitsche, dvou letošních jubi-
lantů Bedřicha Smetany a Antonína Dvo-
řáka, Josefa Leopolda Zvonaře, Louise 
Vierneho a  Théodora Duboise. V  pro-
gramu k Janu Kryštofu Handkemu bude 
následovat výstava, jež bude v  termí-
nu od  6. října do  24. listopadu k  vidění 
v Galerii Octopus rýmařovského muzea. 
Vernisáž výstavy se uskuteční v  sobotu  
5. října v 16 hodin a promluví na ní kunst- 
historik a znalec Handkeho díla Leoš Ml-
čák, rýmařovský děkan František Zehnal 
a  kurátor výstavy Michal Vyhlídal. K  vý-
stavě muzeum vydá stostránkový kata-
log s  odborným textem Leoše Mlčáka, 
katalogem a řadou barevných reproduk-
cí. Výstava a katalog se zaměří na osob-

nost malíře v kontextu Rýmařovska a pu-
blikace bude obsahovat i  dlouhodobě 
rozebraný překlad Handkeho vlastního 
životopisu. Zájemci se mohou rovněž tě-
šit na  dvě přednášky o  malířově životě 
a díle, a to v podání historiků umění La-
dislava Daniela (17. 10.) a Leoše Mlčáka 
(7. 11.). Uskuteční se také komentovaná 
kurátorská prohlídka výstavou (21. 11.) 
a  řada edukačních programů pro školy. 
Tyto aktivity budou probíhat za  laska-
vé finanční podpory Ministerstva kultu-
ry ČR a města Rýmařova a ve spolupráci 
s Římskokatolickou farností a řadou dal-
ších institucí. 

Text a foto: Michal Vyhlídal 
Městské muzeum Rýmařov

Jan Rotrekl (vpravo) hraje na krnovské varhany

Biskup Martin David slouží mši



RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT | 09/2024

22�

Z HISTORIE

Četnická stanice Brunzejf
Šestá četnická stanice v okrese Rýmařov 
se nacházela v Brunzejfu. Vznikla 
ve druhé polovině 19. století a až 
do roku 1938 vykonávala bezpečnostní 
službu v obcích Brunzejf, Arnoltice 
a Stránské. 

Výkon bezpečnostní služby v  jihovýchod-
ní oblasti okresu Rýmařov měla na starost 
četnická stanice Brunzejf (dnešní Ryžoviš-
tě). Do jejího služebního obvodu se řadily 
obce Brunzejf, Arnoltice a  Stránské. Sta-
nice byla zřízena koncem 19. století a až 
do svého zániku roku 1938 sídlila na ulici 
Klostergasse v domě č. 162. 
Prvním doloženým velitelem je Jan Her-
mann, který jakožto poslední velitel z  řad 
Němců stál v čele stanice až do roku 1926. 
Dne 6. srpna 1926 byl přeložen k četnické 
stanici Bedřichov, kvůli čemuž se četnic-
ká stanice Brunzejf ocitla až do roku 1927 
bez velitele. V  tom roce na  neobsazený 
post nastoupil Josef Opletal, kterého 15. 
května 1932 vystřídal Jakub Bohatý. Ten 
v čele stanice setrval až do evakuace čes-
kého obyvatelstva z  rýmařovského okre-
su dne 8. října 1938. Tehdy byl evakuo-
ván do Hranic, odkud jej dočasně zařadili 
k  četnické stanici Soběchleby a  poté 25. 
října téhož roku k  četnické stanici Tasov, 
u níž působil jako velitel.
Z podřízených četníků na stanici v období 
první republiky sloužili štábní strážmistři 
František Vykydal (1929–1930) a Václav 
Kořístka (1930–1938); strážmistři Jaro-
slav Kaštil (?–1927), Josef Indra (1926–

1929), František Sadil (1929–1932), Emil 
Novosád (1932–1938) a  Václav Chlup 
(1937–1938).
Z mnoha kriminálních případů, kterými se 
četníci z Brunzejfu zabývali, lze zmínit ně-
kolik příkladů. První z nich se odehrál 21. 
října 1923 v  brunzejfském hostinci Jako-
ba Schmida. Toho dne se v podniku obje-
vil mladík vydávající se za Otto Braunera, 
jistého úředníka z  obce Komory u  Krno-
va, a  vylákal z  hostinské finanční obnos 
ve výši 700 korun. Povedlo se mu to díky 
falešnému telegramu, ve kterém bylo uve-
deno, že jej majitel hostince posílá z Čech, 
aby si v Brunzejfu vyzvedl peníze. Četnic-
tvu se zanedlouho podařilo podvodníka 
dopadnout a zatknout v Müllerově hostin-
ci v Lomnici u Rýmařova a předat jej rýma-
řovskému okresnímu soudu.
V prosinci 1924 četníci polapili dva pytlá-
ky, kteří již několik měsíců páchali záškod-
nickou činnost v  oblasti obce Stránské 
a  zříceniny hradu Strálek. Identifikaci pa-
chatelů napomohla skutečnost, že se za-
čátkem měsíce podařilo jednoho z pytláků 
ozbrojeného puškou přistihnout při činu 
v  lese poblíž Stránského. Během eskorty 
na  stanici však pytlák vyklouzl a  uprchl. 
Jelikož byla jeho podoba již známa, netr-
valo dlouho a byl i se svým komplicem do-
paden.
K  poslednímu vybranému případu došlo 
v  listopadu 1933. Tehdy se dva neznámí 
pachatelé v  noci ze 13. na  14. listopadu 
vloupali do brunzejfského hostince Dělnic-
ký dům a  odcizili elektrický radio-gramo-
fon, tabákové výrobky a hotovost, celkem 
v hodnotě 683 korun. Tutéž noc se v Brun-
zejfu pokusili vloupat ještě do obchodu se 
smíšeným zbožím Rudolfa Töllicha, avšak 

neúspěšně. Do  objektu se snažili dostat 
oknem ze dvora, které sice otevřeli, ale 
v průniku do budovy jim bránila ještě silná 
železná mříž, kterou nedokázali prolomit. 
Odcizili pouze krabici cukrovinek polože-
nou na okně za mříží a bez zanechání stop 
odešli. Jelikož pachatelé v  případě obou 
vloupání zanechali pouze zanedbatelné 
množství stop, četnictvu se nepodařilo je 
ztotožnit ani vypátrat.

Filip Vrobel  
Městské muzeum Rýmařov 

Foto: Moravský zemský archiv,  
Státní okresní archiv Bruntál

Zdroje:
Kalendář československého četnictva 
1925. Kroměříž 1925.
Kalendář československého četnictva 
1927. Praha 1927.
Kalendář československého četnictva 
1928. Praha 1928.
Kalendář československého četnictva 
1933. Praha 1933.
Kalendář četnictva Protektorátu Čechy 
a Morava 1940. Praha 1940.
Moravský zemský archiv, fond Zemské 
četnické velitelství Brno.
Römerstädter Bezirks-Zeitung. Römerstadt 
1923, č. 44.
Römerstädter Bezirks-Zeitung. Römerstadt 
1924, č. 50.
Státní okresní archiv Bruntál, fond Okresní 
četnické velitelství Rýmařov.
Státní okresní archiv Bruntál, fond Okresní 
úřad Rýmařov.

Seznam mužstva stanice v letech 1929–1934,  
Moravský zemský archiv

Záznamy o výkonu služeb v říjnu 1931,  
Státní okresní archiv Bruntál

Pátrací oběžník po neznámém pachateli (1933),  
Státní okresní archiv Bruntál
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Cesta Matěje Rampuly na OH 2024 v Paříži
Matěj Rampula je sportovní střelec 
pocházející z Rýmařova, který dosáhl 
obrovského úspěchu – zúčastnil se 
letošních Olympijských her v Paříži. 
V současnosti reprezentuje sportovně 
střelecký klub Dukla Plzeň. Měla jsem 
příležitost si s ním popovídat o jeho 
účasti na OH, když krátce navštívil 
Rýmařov.

Kdy a kde jste se kvalifikoval na OH?
Kvalifikační místa na Paříž se začala roz-
dávat v roce 2022. Tehdy jsem byl na mis-
trovství světa v Káhiře sedmý, a byl jsem 
tedy na  prvním místě, které se na  olym-
piádu nekvalifikovalo. První nekvalifiko-
vaný jsem byl také letos na  mistrovství 
Evropy v Osijeku, kde jsem skončil čtvrtý, 
a  na  kvalifikačním turnaji v  Riu de Janei-
ro. V  kvalifikačních letech jsem měl ale 
vcelku stabilní výsledky a celkem pětkrát 
jsem se dokonce dostal do finále kol svě-
tových pohárů, takže jsem nasbíral hodně 
bodů do kvalifikačního žebříčku, z nějž se 
dávalo poslední místo. To jsem také získal 
a v červnu mi bylo potvrzeno.

Jak je časově náročná příprava 
na kvalifikaci na OH?
Jako sportovec jsem zaměstnaný na plný 
úvazek, takže časová náročnost je přibliž-
ně jako normální práce. Trénuji čtyřikrát 
až pětkrát týdně, k  tomu mám posilová-
ní, kondičku a mentální přípravu na závo-
dy. Samotné závody trvají většinou včetně 
cesty něco přes týden a podle období jsou 
až dva v měsíci. Letos jsem se věnoval jen 
malorážce (disciplína rychlopalná pisto-
le), takže jsem v zimní sezóně nejezdil tak 
moc a mohl jsem se věnovat i škole. Baka-
lářské i magisterské studium si však o rok 
prodlužuji, abych se mohl všemu věnovat 
pořádně.

Považujete účast na OH za největší 
úspěch v dosavadní kariéře?
Určitě je to nejvíce sledovaná soutěž, 
na  které jsem kdy byl. Na  olympijských 
hrách letos v  rychlopalné pistoli stříle-
lo 29 střelců, což je velmi elitní skupina, 
jak ostatně svědčí i  to, že jsme letos byli 
s  Martinem Podhráským po  dvanácti le-
tech první pistoláři, kteří se na OH vůbec 
kvalifikovali. Na  finále světového poháru 
nás ovšem loni bylo patnáct a  letos nás 
bude jen kolem desíti, jelikož tam pojedou 
jen medailisté z  olympiády, obhájce loň-
ského titulu a šest nejlepších ze světové-
ho žebříčku. Úspěchy na těchto soutěžích 
proto považuji za větší, ačkoli jsou méně 
populární.

S jakým předstihem jste do Paříže 
cestoval?
Střelecké soutěže se nekonaly přímo 
v  Paříži, ale jako jeden z  asi pěti spor-
tů mimo ni. Stříleli jsme v  Châteauroux, 
vzdáleném od  Paříže asi 300 kilometrů, 
neboli asi čtyři hodiny autobusem. Chtěl 
jsem si střelit vzduchovou pistoli jako 
aklimatizační závod, abych si zažil olym-
pijskou atmosféru a  především diváky, 
na  které nejsme v  našem sportu zvyklí. 
Vzduchovka byl první závod olympiády, 
proto jsem do  Paříže odjížděl ještě před 
zahájením, 24. července. Do hlavního zá-
vodu rychlopalky jsem měl asi čtrnáct 
dní.

Jaké bylo ubytování a služby 
v olympijské vesnici?
Na  olympijskou vesnici bylo v  Château-
roux dočasně předěláno tamní gymná-
zium Blaise Pascala. Bydleli jsme na  in-
ternátu se sociálním zařízením na  patře, 
českou klubovnu jsme měli v jedné z uče-
ben a  stravovali jsme se ve  školní jídel-
ně. Prostředí bylo pěkné, ale jelikož jsme 
ve vesnici byli jen střelci, nemělo to tako-
vou atmosféru, jako bývá v multisportovní 
vesnici. Doprava na střelnici byla zařízena 
shuttle busem, který jezdil každých dvacet 
minut. Při odjezdech z vesnice bývaly za-
pečetěny dveře, aby se do autobusu nedo-
stal nikdo neakreditovaný, a při příjezdech 
se před vjezdem prohlížel zrcadly zespo-
du i z vrchu, jestli na něm není něco pode-
zřelého. Bezpečnost byla velmi důkladná 
a kolem vesnice i střelnice bylo v každou 
hodinu přítomno mnoho policistů i  pra-
covníků security.

Byl jste před závodem nervóznější než 
obvykle? Jste trémista?
Trémista by se, zvlášť ve střelbě, na olym-
piádu podle mě nedostal. Ve  chvíli výko-
nu se musí každý sportovec koncentrovat 
a  přílišná nervozita nemá místo. Samo-
zřejmě ji nejde zcela odbourat, ale lehkou 
nervozitu využívám jako zdroj adrenalinu, 
který mi zrychluje reakce a  bystří myšle-
ní. V  rychlopalce máme na střelení pěti 
ran do pěti terčů jen čtyři sekundy, v nichž 
musíme být schopní korigovat chyby nebo 
třeba i poryvy větru.

V jakých kategoriích jste soutěžil? 
Střílel jsem sekundární aklimatizační 
závod ve  vzduchové pistoli a  hlavní zá-
vod v  rychlopalné pistoli. Ve  vzduchov-
ce se střílí na 10 metrů 60 ran za 60 mi-
nut; v  této disciplíně jsem nastřílel 571 
bodů (z  600) a  skončil jsem 23., šest 

bodů od  finále. Ve  vzduchové pisto-
li se také střílí závod mixů, ale na  olym-
piádu se nekvalifikovala žádná pis-
tolářka, takže jsem se jej neúčastnil. 
Rychlopalka je na  25 metrů a  je rozděle-
ná na  dvě shodné poloviny. Polovina je 
třicet ran, střílí se položky na  pět terčů; 
máme dvě položky za  osm sekund, dvě 
za  šest sekund a  dvě za  čtyři sekundy. 
Střelil jsem výsledek 581 bodů a umístil 
jsem se na 14. místě, čtyři body od finále. 
Čistě aritmetický průměr ze závodů 
světového poháru mám za poslední dva 
roky 582 bodů. V závodě na olympiádě 
jsem bohužel udělal jednu chybu ve 
druhé šestisekundové položce a ta mě 
pravděpodobně stála finále.

Jaké jsou vaše dojmy z olympiády, dostal 
jste se mimo olympijskou vesnici?
Měl jsem štěstí, že jsme na jeden den ne-
měli plánovaný trénink, takže jsme se já 
a  Martin Podhráský jeli podívat do  Paří-
že. Bohužel pro nás nebylo místo v olym-
pijské vesnici, ale mohli jsme si ji ales-
poň projít. Sportovci měli k  dispozici 
obrovskou jídelnu se slušným výběrem 
jídel, různé mezinárodní klubovny a mís-
ta setkávání a  také poštu, kde si každý 
mohl nechat vytisknout známky se svou 
fotkou.
V  Paříži jsme se byli podívat na  zápas 
beach volejbalu pod Eiffelovkou, což byl 
úžasný zážitek. Vyšel na nás zápas Fran-
couzek, což byly nejhlučnější a  nejvíce 
sledované zápasy. Dunění tribun a  pod-
poru fanoušků, když vyhrály, si budu urči-
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tě dlouho pamatovat. Byli jsme se samo-
zřejmě podívat i  v  Českém domě, který 
měl krásné prostředí kabaretu Sauvage. 
Strávili jsme pár hodin v sekci pro spor-
tovce, kde jsme spolu s  ostatními re-
prezentanty sledovali závody vodního  
slalomu.

Závěrem bych chtěl poděkovat Stefany Ja-
nošťákové za  všechny roky trénování. Své 
rodině a všem ostatním za podporu při spor-
tování. Českému střeleckému svazu a Duk-
le Plzeň za  umožnění vrcholové přípravy 
a ČOV za péči, kterou nám na OH poskyto-
val. Pokud by měl někdo zájem vyzkoušet si 

sportovní střelbu, kroužek na rýmařovském 
gymnáziu určitě nabírá nové členy.
Děkuji za rozhovor a přeji vám mnoho 
dalších úspěchů ve sportovní střelbě.

VK 
Foto: archiv Matěje Rampuly 

Úspěch rýmařovského týmu Drakkar na Festivalu dračích lodí
Ve dnech 16.–18. srpna se v Leskovci 
nad Moravicí na Slezské Hartě konal 
již 10. ročník Festivalu dračích lodí. 
Ten letošní byl opravdu nabitý, jak 
doprovodným programem, tak i počtem 
startujících lodí, kterých bylo nejvíc 
v historii tohoto závodu. Přihlásilo se 
celkem 63 posádek z celé republiky, 
ale i ze zahraničí (Slovensko, Polsko). 
Soutěžilo se ve sprintu na 200 m 
i ve stíhacím závodě na trati 1 000 m.

Historie rýmařovské dračí lodi se zača-
la psát již v  roce 2017, kdy několik sou-
časných členů naší posádky doplni-
lo tehdy ještě bruntálský Drakkar tým. 
V  následujícím roce už většina členů 
byla z  Rýmařova a Drakkar tým se tímto 
fakticky přesunul do Rýmařova. Dračí loď 
je obsazena posádkou dvaceti pádlujících 
členů a bubeníka, který řídí tempo. Celkem 
je na lodi 22 členů včetně kormidelníka. 
Podle upravených pravidel musí mít 
každá posádka minimálně čtyři ženy na 
palubě. 
Nejdříve to pro nás byla jen taková sranda, 
sednout do  lodi, odpádlovat si to a hoto-
vo. Jenomže závod na Slezské Hartě (po-
hár Moravskoslezského kraje), kterého se 
pravidelně zúčastňujeme, má svá specifi-
ka – je to největší akce svého druhu v na-
šem regionu. Letos se jí zúčastnilo zhruba 
15 000 návštěvníků, ale zejména obsaze-
nost závodu byla rekordní, počet závodní-
ků byl téměř 1 400. 
V  roce 2019 jsme se přiblížili k  medai-
lovým pozicím a  obsadili čtvrté místo. 

Nicméně tuto etapu přerušil covid, ale 
nic jsme nevzdali a po zrušeném ročníku 
2020 a vlažnějších 2021 a 2022 jsme vě-
děli, že musíme něco změnit, abychom se 
začali prosazovat. Naše ctižádost se za-
čala stupňovat, tak jsme si řekli, proč ne-
okusit ten správný adrenalin, a zcela jsme 
změnili přístup, přípravu a hlavně způsob 
nasazení do závodu. A jelikož trénink dělá 
mistra, úspěchy se začaly dostavovat. 
V roce 2023 jsme poprvé okusili, jaké to je 
být na  bedně, a  v  závodě na  200 m jsme 
vybojovali bronz. No a  v  letošním roce 
jsme byli ještě úspěšnější a na trati 200 m 
i  1  000 m jsme získali stříbrné medaile. 
Vzhledem k těmto úspěchům za poslední 

dva roky a pravidlům pořadatele nás zřej-
mě nemine přeřazení do kategorie závod-
ních týmů. Ty se pravidelně účastní seriálů 
závodů dračích lodí po celé republice, a to 
vzhledem k našim finančním možnostem 
a  hlavně věku naší posádky bude teprve 
výzva.

Několik zajímavostí v číslech: 
	 loď včetně posádky váží cca 2,5 t,
	 plocha pádel při každém záběru  

je 1,4 m2,
	 součet věku členů naší posádky se už 

blíží hranici 1 000 let,
	 věkový rozdíl mezi nejmladším 

a nejstarším členem posádky je 
neuvěřitelných 42 let.

Závody na dračích lodích jsou výhradně 
týmová záležitost, to znamená, že všich-
ni musí jet pro tým a  nelze se prosadit 
individuálně, což je na  tomto sportu to 
krásné. 
Tímto bych chtěl poděkovat všem členům 
posádky, velké poděkování patří manže-
lům Cílečkovým za organizační záležitos-
ti. Děkujeme samozřejmě i rodinám a nej-
bližším, kteří nás podporují.

Petr Němec, tým Drakkar 
Foto: archiv Drakkar
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Žádost o archivní předměty
Klub českých turistů Rýmařov oslaví 
v září 2025 již 50. výročí prvního ročníku 
Rýmařovské padesátky. Tímto bychom 
chtěli požádat všechny čtenáře o pomoc 
při přípravě jubilejního ročníku.

Příští ročník Rýmařovské padesátky bude 
zařazen mezi významné akce KČT Morav-
skoslezského kraje. Rádi bychom tedy roz-
šířili sbírku našich dokumentů z padesátek 
o  soukromé fotografie, diplomy, vlaječky 

nebo materiály, které by ukázaly jiný pohled 
na tuto akci. Jde nám hlavně o věci z prv-
ních ročníků, ale budeme rádi i  za novější 
momentky a  skupinové fotografie s  dato-
váním.
Jak nám můžete pomoci:
Pokud se svých vzpomínek a  materiálů 
můžete vzdát a přenechat je KČT Rýmařov, 
je možné je předat s  telefonním číslem 
a  adresou v  informačním centru na  ná-
městí Míru.

Památky, které nám chcete pouze půj-
čit a  dovolíte nám udělat jejich fotoko-
pie, předejte také v  informačním centru. 
K nim bude potřeba adresa, telefon a pí-
semný souhlas s kopírováním na případ-
nou výstavu.
Děkujeme za vaši pomoc.

Jana Šrámková 
předsedkyně KČT 

odbor Rýmařov 

49. ročník Rýmařovské padesátky 
Dne 7. září 2024 se konal 49. ročník 
tradiční akce Rýmařovská padesátka, 
kterou pořádal Klub českých turistů 
Rýmařov. Za nádherného slunečného 
počasí zdolalo 245 nadšenců 
naplánované pěší trasy a cyklotrasy.

Na pěší trasy se vydalo celkem 143 turis-
tů, z toho 9 dětí, 77 žen a 57 mužů. Z to-
hoto počtu šlo trasu 5 km 9 turistů, trasu 
10 km 39 turistů, trasu 12 km 46 turistů, 
trasu 25 km 34 turistů a  15 nadšenců 
zdolalo nejdelší trasu 50 kilometrů.
Cyklistických tras se zúčastnilo 63 mužů, 
29 žen a 10 dětí. Trasu 35 km zdolalo 43 
účastníků, trasu 43 km 20 cyklistů a trasu 
65 km 39 cyklistů.
Nejmladší účastnicí byla R. Salichová 
z Rýmařova, ročník 2023, nejstarším pří-
znivcem Rýmařovské padesátky opět La-
dislav Urban z Rýmařova, ročník 1937.
Rýmařovskou padesátku podpořili spor-
tovní nadšenci z  Prahy, Brna, Šumperka, 
Krnova, Slavkova, Nového Města na Mo-
ravě, ale i  naši sousedé z  polské Opole. 
Musíme poděkovat účastníkům z  Rýma-
řova a  jeho okolí, kteří přišli i  přesto, že 
v  tento den bylo pořádáno souběžně ně-
kolik dalších zajímavých akcí.

Chceme poděkovat všem členům 
i  nečlenům odboru, kteří se podíleli 
na  přípravě, organizaci a  průběhu 49. 
ročníku Rýmařovské padesátky. Záro-
veň KČT, odbor Rýmařov, tímto děkuje 
městu Rýmařovu za  finanční podporu, 
SVČ Rýmařov za  poskytnutí prostorů 
pro start, průběh i cíl celé akce, panu Va-
lovi za návrhy a  tisk plakátů, panu Ger-
hardovi za skvěle připravené cyklotrasy, 
panu Baslarovi z  BP Design za tvorbu 

map a v neposlední řadě školní jídelně 
ZŠ Rýmařov Jelínkova za výbornou 
škvarkovou pomazánku.
Závěrem nezbývá než dodat, že se bude-
me těšit na hojnou účast při konání jubi-
lejního 50. ročníku Rýmařovské padesát-
ky, a to v termínu 6. září 2025.

Jana Šrámková 
předsedkyně KČT, odbor Rýmařov 

Foto: redakce



RÝMAŘOVSKÝ HORIZONT | 09/2024

26�

SPORT A HOBBY

KOSTKA RIO na Mistrovství světa Czechia 2024
Ve dnech 21.–25. srpna se v Plzni 
a Konstantinových Lázních konalo 
Mistrovství světa v koloběhu. Naši 
rýmařovští koloběžkáři z týmu KOSTKA 
RIO získali celkem 34 medailí, tedy 15 
zlatých, 12 stříbrných a 7 bronzových. 
Zlaté medaile znamenají, že máme 
šest nových mistrů světa, jimiž jsou 
Adam Lašák, Kryštof Vystrčil, Michaela 
Kráčmarová, Filip Krečmer, Marek Sázel 
a Jan Vinohradník. 

Sportovní koloběh se jezdí v  různých vě-
kových kategoriích s  rozdělením na  muže 
a  ženy. Mistrovství světa se zúčastnilo 
na 300 reprezentantů z dvanácti zemí, nej-
silnější byli Češi, Nizozemci a  Finové.  Tří-
denní zápolení v  pátek zahájily sprinty 
na 900 m a národní štafety, ve kterých jsme 
získali čtyři zlaté a  jednu stříbrnou me-

daili. V  sobotu pak pokračovalo středně 
dlouhé, ale rychlé kritérium. V neděli jsme 
končili nejtěžším kopcovitým dlouhým zá-
vodem. 
Naším nejmladším členem je přípravkář 
Viktor Lašák, který kvůli svému nízké-
mu věku teprve sbírá zkušenosti. Zato 
žáci jsou již ostřílení matadoři a  doslo-
va ovládli svou kategorii. Adam Lašák 
získal čtyři zlaté medaile, Kryštof Vystr-
čil zlatou, dvě stříbrné a jednu bronzovou 
medaili, Mates Svoboda jednu stříbrnou 
a  dvě bronzové medaile. Žákyně Mi- 
chaela Kráčmarová vyhrála čtyři zlaté 
medaile. Kadet Filip Krečmer jezdí ve své 
kategorii s  velkým náskokem na  úrovni 
dospělých mužů, proto byl pro něj zisk 
čtyř zlatých medailí snadný. Vít Vinohrad-
ník je v kategorii kadetů nejmladší, zatím 
sbírá zkušenosti a těší se na příští, úspěš-

nější roky. Kadetka Anna 
Kráčmarová brala stříbr-
nou a  bronzovou medai-
li. Junioři Marek Sázel 
a Jan Vinohradník vybojo-
vali shodně každý zlatou 
a stříbrnou medaili. Amá-
lie Vinohradníková jezdí 
v nejsilnější kategorii žen 
seniorek, přesto získala 
v tak velké konkurenci dvě 
stříbrné a  dvě bronzové 
medaile. Veteránku Věru 
Vybíralovou jsme na stup-
ních vítězů viděli se třemi 
stříbrnými medailemi. Ve-

terán Patrik Krečmer si domů odvezl dvě 
stříbrné medaile.
Sportovní svátek koloběžkářů z  celého 
světa provázelo krásné slunečné počasí 
a  dobrá nálada. Rýmařovští reprezentan-
ti koloběžky milují. Zisk medailí je pro ně 
odměnou za  jejich tréninkové úsilí a  čas, 
který tomuto krásnému sportu věnují. Po-
děkování patří trenérovi Radimu Keclíkovi, 
který zkušeně a s nadšením děti a mládež 
vede. Dále velký dík patří rodičům a rodin-
ným příslušníkům, bez kterých by se tato 
časově a  finančně náročná aktivita neda-
la realizovat. Závěrem vyslovujeme podě-
kování sponzorům, a  to firmám KOSTKA, 
STAVBY RIO, RDmont, obci Dolní Moravice 
a nově taky paní Elišce Volaříkové za velko-
rysou finanční podporu našeho týmu KOST-
KA RIO.
Je to jen koloběžka, nic víc, ale ani nic míň. 
Trhni si nohou!

Patrik Krečmer 
Foto: Lenka Králová 

Ski klub RD Rýmařov úspěšný na MS v koloběhu 2024 
Od středy 21. srpna do neděle 25. srpna se 
15 dětí ze Ski klubu Rýmařov účastnilo MS 
na koloběžkách v Plzni a Konstantinových 
Lázních. Na  všechny děti čekaly oficiální 
tréninky, slavnostní zahájení s  vlajkono-
ši národních výprav a samozřejmě závody 
ve  sprintu, štafetách, kritériu a  na  dlouhé 
distanci. Pořadatelé připravili výborné pod-
mínky pro všechny zúčastněné a i my jsme 
si to parádně užívali. 
Zoe Štěpaníková, Viktorie Valová, Karolína 
Hofmanová, Ondřej Čuška,  František Trli-
ca, Ema Štěpaníková, Sofie Valová, Monika 
Svatoňová, Esther Petra Lemstrová, Michal 
Hejbal, Richard Trlica, Martin Čuška, Šár-
ka Metelková a  Anna Fryblíková podáva-
li úžasné sportovní výkony a vybojovali 3x 
zlato, 5x stříbro a 6x bronz. 
Ellen Joy Lemstrová se zranila těsně 
před závodem a nemohla se bohužel zú-
častnit.

Moc děkujeme za  krásnou reprezentaci 
a těšíme se další společné zážitky.

Tomáš Gromus 
Foto: archiv Ski klub RD Rýmařov
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Jiskra v derby porazila Břidličnou
Druhým měsícem pokračuje  
4. moravskoslezská liga – skupina 
F. Rýmařovská Jiskra se po sedmi 
odehraných utkáních drží v horní 
polovině tabulky. Do programu soutěže 
negativně promluvily povodně, které 
postihly Českou republiku.

Ještě na  konci srpna se Jiskře podařilo 
uspět v Řepišti. Výhra 2:0 se ovšem nero-
dila snadno. Na  těžkém terénu se rýma-
řovským fotbalistům dlouho nedařilo vy-
užít kvalitativní převahu nad bojovným 
soupeřem. Přesto v první půli udeřili, když 
kapitán mužstva Jiří Furik proměnil penal-
tu. Po změně stran Jiskra dlouho nepřida-
la druhou trefu, kterou by odpor domácího 
týmu zlomila. Řepiště navíc mělo velkou 
šanci srovnat, když rozhodčí nařídil penaltu 
i v jeho prospěch. Tu však domácí hráč ne-
proměnil a hned vzápětí Jiskra udeřila po-
druhé, když se prosadil Petr Navrátil. 
Následovala dohrávka ve Frýdlantu nad Os-
travicí ve středu 4. září. V původním termí-
nu se kvůli vydatnému dešti hrát nemohlo. 
Jiskra na  odklad doplatila. Domácí totiž 
speciálně na  tento zápas povolali čtveři-
ci hráčů, kteří za Frýdlant ještě v minulém 
ročníku hráli v  MSFL. Zkušenosti se vy-
platily, a i když zejména ve druhé půli měli 
Rýmařovští velký tlak a několik gólových 
příležitostí, nakonec odjeli s  prázdnou po 
prohře 1:3. O jedinou trefu se postaral Petr 
Navrátil, se čtyřmi góly nejlepší střelec 
týmu v probíhající sezóně.
V  dalším utkání hostila Jiskra ambiciózní 
Havířov, který před startem ročníku ve vel-
kém posiloval a  stal se hlavním kandidá-
tem na  postup do  MSFL. I  tak s  ním svě-
řenci trenéra Milana Furika odehráli v první 
půli vyrovnanou partii. Po změně stran ale 

rychle došly síly a nakonec Havířov v Rýma-
řově zvítězil 4:0. 
Poté už před sebou hráči Jiskry měli dvě 
okresní derby. Nejprve bylo na  programu 
utkání v Krnově v neděli 15. září. Zápas byl 
ale odložen kvůli přívalovým dešťům a ná-
sledným povodním. Krnov byl jedním z nej-
více postižených míst v zemi, velká voda se 
městem valila zrovna v době, kdy se mělo 
derby hrát, zatopeno bylo až 80  % města, 
částečně i  fotbalový stadion. Nový termín 
zápasu je v  jednání, pravděpodobně se 
bude hrát v půli října.
Druhá okresní řež se ovšem už hrála. 
Do Rýmařova přijela v sobotu 21. září Bři-
dličná. Před téměř čtyřmi stovkami fa-
noušků Jiskra odehrála fantastický první 
poločas, v  němž si vytvořila mnoho bran-
kových příležitostí, z nichž proměnila dvě –  
Jiří Furik a  Matěj Němec zařídili vedení. 
V závěru první půle ho mohla Jiskra ještě 

navýšit, ale střela Davida Hleby byla zasta-
vena na  brankové čáře. Druhý poločas se 
už v  takovém tempu nehrál, Jiskra však 
výsledek dlouho kontrolovala, až v 71. mi-
nutě po standardní situaci snížil Vojtík. O tři 
body se ale svěřenci trenéra Furika připravit 
nenechali a Roman Marek pár minut před 
koncem přidal pojistku. Rýmařov v  derby 
porazil Břidličnou 3:1. 
„Když se za  těmito zápasy ohlédnu, kaž-
dý měl svá specifika. Do  Řepiště jsme si 
jeli pro tři body, chtěli jsme je, máme je, 
ale na naší straně byla až příliš velká ner-
vozita, hlavně v  úvodu první půle. Zvítězit 
jsme chtěli i  ve  Frýdlantu nad Ostravicí. 
Trochu nás zaskočilo, v  jaké sestavě proti 
nám soupeř vyrukoval, byla odlišná od  té, 
kterou na nás chystal v původním termínu. 
Frýdlant si uvědomoval svoji složitou situ-
aci a na toto jedno utkání proti nám přivedl 
čtyři hráče. I tak jsme tam neodehráli špat-
ný zápas, byť jsme prohráli. Proti Havířovu 
to bylo složité. Soupeř má velkou kvalitu, 
jde za postupem. Přesto jsme s ním drže-
li první půli krok. Jen škoda že jsme něco 
neproměnili. Ve  druhé půli nám po  nároč-
ném programu došly síly a byla z toho vy-
soká prohra. Vrátit na  vítěznou vlnu jsme 
se chtěli proti Břidličné. Výhra v derby vždy 
chutná. Náš výkon, hlavně v prvním poloča-
se, byl asi nejlepší, co jsme v  této sezóně 
zatím předvedli. Kdybych měl hodnotit jen 
první půli, tak přijdu do  kabiny, řeknu ‚dě-
kuji‘ a  zase odejdu. Klukům nešlo nic vy-
tknout, hráli s  velkou chutí, fotbal bavil je 
i naše fanoušky,“ hodnotil zápasy předcho-
zího období trenér Milan Furik. 

Tomáš Lašák 
Foto: Kamil Furik 

SK Jiskra Rýmařov
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Zápas proti Břidličné ve znamení pomoci i jubileí
Jiskra ovládla prestižní derby proti 
Břidličné. Svým fanouškům udělala radost 
výhrou 3:1. Utkání bylo speciální. Klub se 
ho rozhodl věnovat na dobrou věc.

Zápasy proti Břidličné jsou velmi prestiž-
ní, tentokrát se odehrával před bezmála 
čtyřmi stovkami fanoušků. Utkání dosta-
lo název Derby pro Krnovsko a Jesenicko. 
Jiskra se tím připojila k  iniciativě měs-
ta Rýmařova a  věnovala celý výtěžek ze 
vstupného na  pomoc lidem a  regionům, 
které postihly nedávné povodně. Fanouš-
ci také dostali příležitost tuto akci ješ-
tě více podpořit a  zakoupit více vstupe-
nek. Této možnosti mnoho z nich využilo, 
takže se vybralo přes 15 tisíc korun jen 
na vstupném. Oddíl sumu navýšil o část-
ku, kterou mezi sebou vybrali hráči, za-
městnanci, trenéři a  funkcionáři. Vybra-
né peníze budou použity na  zakoupení 
prostředků pro odklízení škod způsobe-
ných živelní pohromou.
„Je to obrovské překvapení. Je to jednou 
tolik, než jsme v  těch nejvíce optimistic-
kých představách očekávali. Já jsem byl 
trochu skeptický, jsem proto moc rád, že 
se vybralo přes 15 tisíc korun. My tu část-
ku jako tým i klub navýšíme a pošleme ji 

tam, kde to alespoň trochu pomůže zmír-
nit následky povodní. A  lidem, kteří dnes 
přispěli nad rámec jedné vstupenky, bych 
chtěl speciálně poděkovat, že naši inicia-
tivu podpořili,“ řekl trenér Milan Furik. 
Pro Furika byl zápas proti Břidličné jubilej-
ním 200. utkáním ve  4. lize (dříve divizi), 

kde usedl na  lavičku rýmařovského áčka. 
Sobotní zápas byl rovněž 500., jejž Jiskra 
ve čtvrté nejvyšší soutěži odehrála. 

Tomáš Lašák 
Foto: Kamil Furik 

SK Jiskra Rýmařov

Rybářský kroužek pro děti od 6 do 18 let
Máte rádi přírodu a chcete ji pozorovat s novými kamarády?

Líbí se vám naše vody, včetně všech jejich obyvatel?

Potom se vám bude líbit i v rybářském kroužku, který se koná  
každou středu od 15:30 do 17:00 hodin.

Pro děti, které chtějí chytat ryby, je kroužek do 15 let povinný.

Zájemci se mohou hlásit na tel. číslech 603 460 214 a 720 264 401  
nebo e-mail: tkadleček1@seznam.cz
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Německá herečka Ruth Kappelsberger: „Na novou módu nejdříve nadáváme, pak se jí smějeme, pak se 
usmíváme, pak zjistíme, že není tak zlá,  a… (tajenka na 23 písmen).“ 

Tajenka z Rýmařovského horizontu 8/2024:
Francouzský spisovatel Nicolas Chamfort: „Nejztracenější den našeho života je ten, v němž jsme se nezasmáli.“

_ _ _ _ _ _ _  _ _  _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
AKTOVKA - ALARM - ALIBI -  
ANANAS - ANTON -  
ASPEKT - AUDIT - AUTOR -  
BANKOMAT - BAZAR -  
BRANKÁŘ - BROUK - BUDÍK -  
CISTERNA - ČÍSLA - DÁREK -  
DĚVČE - DOKTOR - DOLAR -  
DOZOR - ERROR - EXTRA -  
FILTR - FINTA - FRÁZE -  
HNÍZDO - CHODBA - JABLKO -  
JELEN - JEPTIŠKA - JÍDLO -  
KAMNA - KANÁL - KAPSA -  
KARTA - KARTY - KLAPKA -  
KLIKA - KOLÁČ - KONEV -  
KOSTKA - LÁTKA - LIMIT -  
LOĎKA - LOPATA - LUXUS -  
MAJÁK - MAKRO - MÉDIA -  
MLÉKO - MOTIV - MOTOR -  
MOUDROST - MOZEK -  
MUŽSTVO - NADĚJE -  
NÁKUP - NÁROK - OBCHOD -  
OBLAK - OBRAZ - OBTÍŽ -  
ODBOR - ODKUP - ODMĚNY -  
ODPOR - ODRAZ - OKRUH -  
OSOBA - OSVĚTA - PILOT -  
PIRÁT - PIZZA - PLATBA -  
PLOCHA - POČÍTAČ -  
POSTEL - POSTUP - POSUN -  
POŠTA - POTÍŽ - PRAHA -  
PRAXE - PRODUKT - PŘÍBOR -  
RÁDIO - RADOSTI - ROLETA -  
ROUŠKA - ROZDÍL - RYBKA -  
SÁZKA - SEŠIT - SŇATEK -  
SOUHLAS - SPONKA - SPORT -  
SPREJ - STOPA - SVOBODA -  
ŠANON - ŠKOLA - TIKET -  
TREST - TRIČKO - TRVÁNÍ -  
TURISTA - ÚČASTNÍK -  
ÚDAJE - VEČER - VIDEO -  
VLÁDA - VÝDEJ - VÝMĚNA -  
ZÁJEM - ZÁMEK - ZAUJETÍ -  
ZBOŽÍ - ZBRAŇ - ZDROJ -  
ZNÁMÁ - ZNAMENÍ - ZNÁMÝ -  
ŽIVOT - ŽRALOK
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